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 شناسايي مقاومت ها از روی رنگ آن ها :

  نوار اول نوار دوم نوار سوم نوار چهارم

 سياه  0  

 قهوه ای 1 1 0 

 قرمز  2 2 00 ±0/2

 نارنجی  3 3 000 

 زرد  4 4 0000 

 سبز  5 5 00000 

 آبی  6 6 000000 

 بنفش  7 7  

 خاكستری  8 8  

 سفيد 9 9  

 طلايی   1/0 0/5 ±

 نقره ای   01/0 0/10 ±

 

 از شكل بالا كمك مي گيريم . ،براي محاسبه مقاومت از روي رنگ آن ها

بر روي مقاومت چهار رنگ و يا چهار نوار وجود دارد . نوار اول عدد اول مقاومت را نشان 

مي دهد . نوار ويا رنگ دوم ، مقدار دوم مقاومت را نشان مي دهد . بعد از مشخص كردن 

. نوار  تعداد صفر هاي نوار سوم را جلوي اعداد اول و دوم مي گذاريممقدار اول و دوم ، 

 اي مقاومت ها را نشان مي دهد كه در اين جزوه مهم نيستند . چهارم درصد خط



 براي مثال ما مي خواهيم مقدار مقاومت زير را از روي رنگ آن مشخص كنيم :

 

مي شود . سپس نوار دوم  1اي است ، پس يعني عدد اول آن مي بينيم كه نوار اول آن قهوه 

مي باشد .  0جدول عدد رنگ مشكي  آن را نگاه مي كنيم . نوار دوم آن مشكي است كه در

را جلوي   شده است . حالا اگر تعداد صفر هاي نوار سوم 10پس تا اينجا عدد بدست آمده 

 مي شود . (1KΩ)كيلو اهم  1اهم و يا  1000اعداد اول و دوم بگذاريم مقدار مقاومت 

 

 

 برِد برُد چيست ؟

 

طعات الكترونيكی بر روي آن سوار برد برد يا همان برد آزمايشگاهي ، صفحه ايست كه ق

 مي شوند و سوراخ هاي زيادي دارد و اين سوراخ ها مانند شكل زير به يكديگر وصل اند .



 

 

 

 

 

 شكل اول نمای داخلي بردبرد را نشان مي دهد و شكل پايينی نماي ظاهري آنرا .

 

د درون آن قرار مي گيرنردبرد بخاطر آن برد آزمايشگاهي مي گويند كه قطعات به سادگي به ب

 و به راحتي هم قابل برداشتند و از لحيم كاري خبري نيست .

 

در برد برد بعضي از اتصالات بوسيله سيم انجام مي شود . براي مثال ما مي خواهيم مانند 

 را روشن كنيم . (LED)شكل زير ديود نوراني 

 



 

باطري و پايه مقاومت هم  منفیبه  همانطور كه مي بينيد يكي از پايه هاي ديود نوراني بايد

باطري وصل شود ولي در برد برد همچين اتصالي نيست ويا خطي نيست كه  مثبتبايد به 

 اين دو پايه را به باطري وصل كند . در اينجا ما از دو تكه سيم استفاده مي كنيم :

 

سوراخ های برد  براي جا گذاری قطعات بر روي برد برد بايد ابتدا پايه هاي آن ها را داخل

برد قرار اده  و كمي فشار مي دهيم بطوري كه احساس كنيم كه پايه ي قطعه به ته بردبرد 

 رسيده و ديگر داخل نمي رود . 



از زياد فشار دادن قطعات خود داري كنيد چون اگر قطعات را زياد قشار دهيد ممكن  توجه :

  بشكند .و يا حتی  شوداست پايه هاي آن ها خم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها 

 جريان

شما با فشردن كليد برق ، لامپ اتاق خود را روشن كرده ايد و يا با زدن كليد اسباب 

بازي خود آنرا روشن وبا آن بازي كرده ايد . ولي آيا مي دانيد كه چه چيز لامپ يا 

 اسباب بازي شما را روشن مي كند؟ اكنون به مثال زير توجه كنيد :

نه تان را باز مي كنيد آب از درون منبعي كه پر از آب هنگامي كه شما شير آب خا

است هدايت مي شود واز درون شير بيرون مي آيد . گذر آب تا زماني ادامه دارد 

كه شما شير را ببنديد و يا آب منبع تمام شود . در يك مدار الكتريكي همين اتفاق رخ 

، جريان الكتريكي هنگامي كه يك لامپ را به يك باطري وصل مي كنيم مي دهد . 

از لامپ عبور كرده و باعث روشن شدن لامپ مي شود .  هنگامي لامپ خاموش 

 مي شود كه شما مسير جريان را قطع كنيد و يا باطري تمام شود . 

و ميكرو  (mA)واحد جريان آمپر ميباشد . واحدهاي كوچكتر جريان ميلي آمپر 

 است كه بيشتر در الكترونيك استفاده مي شود . (µA)آمپر



حالا كه با برد برد يا همان برد آزمايشگاهي و جريان آشنا شديد ميخواهيم با هم برويم سر 

 مدارات و با هم يك مدار ساده الكتريكي بسازيم .

 يك مدار الكتريكي ساده  -1

اهم )زرد  Ω470برای ساختن اين مدار شما نياز به يك عدد ديود نورانی ، يك عدد مقاومت 

 ولتی و برد آزمايشگاهی . 9قهوه ای ( ، يك عدد باطري  –بنفش  –

سپس باطري را وصل  ر برد برد جا بزنيدحال با برداشتن ديود نوراني و مقاومت ، آن را د

جه داشته باشيد كه ديود نورانی دارای دو عدد پايه است كه يكی از آنها مثبت )پايه وكنيد . ت

. بايد دقت داشته باشيد تا ديود نوراني را بلند( و ديگري پايه منفي )پايه كوتاه( نام دارد 

 مانند شكل زير . برعكس نگذاريد زيرا روشن نمي شود .

 

 كنيد . هميشه باطري را در آخرين مرحله وصل توجه :

  هرگز ديود نورانی را مستقيم و بدون مقاومت به باطری وصل نكنيد . توجه :

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 افزايش مقاومت مدار -2

 دانستنيها

 مقاومت :

آيا تا بحال به دست اندازهاي خيابان ها دقت كرده ايد؟. آن ها را براي كم كردن سرعت 

ماشين ها در خيابان ها بكار مي برند . مقاومت  در مدار الكتريكي  نيز   مانند دست 

انداز عمل مي كند و جريان را كم مي كند . براي  درك  بهتر مثالي   ديگر مي زنيم . 

ا بخاطر داري ؟ ما با باز كردن شير آب ، آب   را از هدايت مي آيا مثال منبع آب ر

كرديم . حال اگر بخواهيم شدت آب را كم كنيم بايد شير را بيشتر ببنديم . در يك مدار 

الكتريكي مقاومت نقش شير آب را دارد . يعني هرچه مقدار مقاومت را بيشتر كنيم ، 

 جريان كمتري عبور خواهد كرد .  

 



كيلو اهم  KΩ1 (1از يك مقاومت  Ω470مدار شماره يك را باز نكنيد . حال بجای مقاومت 

 مشاهده مي وصل كنيد . باطري را سپس( استفاده كنيد مشكي – قرمز – قهوه ايبه رنگهاي 

  . كم شده است كمي كنيد كه نور ديود نوراني

 

 

 

 باز هم افزايش مقاومت  -3

قرمز( استفاده و مدار  –آبی  –)سبز  KΩ5.6از مقاومت  KΩ1در مدار بالا بجای مقاومت 

  را به باطري وصل كنيد . مي بينيد كه نور ديود نوراني بيشتر از مدارات بالا كم شده است.

 

 ايجاد يك اتصال در مدار  -4

و يك تكه سيم را بجاي پل ارتباطي جريان از  مقاومت مدار را مانند شكل زير جابجا كنيد

 باطري به مقاومت متصل كنيد و باطري را وصل كنيد . ديود نوراني روشن مي شود .

همانطور كه باطري وصل است اگر تكه سيم را از روي بردبرد برداريد  ديود نوراني    

 خاموش مي شود ، زيرا جريان از  مدار قطع مي شود .



 

 

 

 

 استفاده از كليد در مدار  -5

مدار را باز نكنيد . حالا يكي از كليدها را برداشته و بجای سيم در مدار استفاده كنيد . باطري 

را وصل كنيد . ديود نورانی هنوز خاموش است . حالا كليد را فشار دهيد .   مشاهده مي كنيد 

 .  خاموش مي شود   يود نيزاگر كليد را رها كنيد د و ديود نوراني روشن مي شود   كه



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يد.بهتر است از پيچ گوشتی داخل پک استفاده کن پتانسيومتر تغيير دادن مقاومت: برای نکته 

 دانستنيها

 مقاومت متغير )پتانسيومتر( :

مقومت متغير مقاومتي است كه داراي سه پايه و يك عدد ولوم كه با چرخاندن ولوم 

 مقدار مقاومت آن كم و يا زياد مي شود . 

وباز هم همان مثال هميشگي آبي را در نظر بگيريد . شما با باز و بسته كردن شير 

آب ، مقدار خروجي آب را كم و يا زياد مي كنيد . در مدار الكتريكي نيز پتانسيومتر 

مانند شير آب در مدل آبيست وبا چرخاندن ولوم آن مقاومت آن تغيير كرده و جريان 

 كم و يا زياد مي شود . 

خواندن مقدار پتانسيومتر در رقم اول را خودش را می گذاريد و به تعداد رقم برای 

 کيلو اهم . 50اهم يا  50000يعنی  503دوم صفر می گذاريم . مثال : 

 عكس



 از مقاومت متغير)پتانسيومتر(استفاده  -6

مانند شكل  برداشته و را Ω470و مقاومت و مقاومت متغير يا همان پتانسيومتر ديود نوراني 

سوار كنيد . سپس باطري را وصل نموده و پيچ يا همان ولوم بر روی برد آزمايشگاهي  زير 

 و يا زياد مي شود .پتانسيومتر را بچرخانيد . با چرخاندن ولوم ، مقاومت پتانسيومتر كم 

 زماني كه نور ديود نوراني كم مي شود مقاومت پتانسيومتر كم است يا زياد؟... سوال :

بدليل اين در مدار است كه زماني كه مقاومت پتانسيومتر صفر مي  Ω470مقاومت  نكته : 

  شود ديود نوراني نسوزد .

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 صدا در مدار  توليد -7

 مي تونيد صدا در مدار ايجاد كنيد . بيزر)بوق( و كليد  5با كمي تغيير در مدار شماره 

و مانند شكل زير ببنديد و باطري را وصل كنيد . با فشردن كليد صداي بوق از را برداشته 

 بيزر پخش مي شود و با رها كردن كليد صدا نيز قطع خواهد شد .

  

ر كه بايد در مدابيزر داراي دوپايه مثبت )پايه بلند( و منفي )پايه كوتاه( مي باشد  توجه :

 درست قرار گيرد زيرا اگر برعكس قرار بگيرد ممكن است بسوزد . 

 دانستنيها

 بيزر)بلند گو(:

پليس را شنيده ايد . اين آزير با بلند گو پخش مي شود . بيزر نيز قطعه تا به حال صداي آژير 

 ايست كه با رسيدن جريان به آن صداي بوق ممتد ميدهد.

 عكس

      



 

 

 صدا  کم کردن -8

در مدار به شكل زير صداي اين مدار  Ω220شما مي توانيد با متصل كردن يك عدد مقاومت 

 و مدار بالا را مقايسه كنيد .  

 



 

 

 تغيير صدا  -9

مقاومت از پتانسيومتر مانند شكل زير استفاده كنيد . باطري را بجاي مدار بالا را باز نكنيد . 

بارت ع وصل كنيد و سپس ولوم را بچرخانيد . با چرخاندن ولوم صدا نيز تغيير مي كند . به

  ديگر با افزايش ويا كاهش مقاومت ، صدا نيز بالا يا پايين مي شود .

 

 



 

 

 

 ايجاد نور و صدا  -10

كه با چراغ و صدا تزئين مي شوند را ديده ايد ؟ . اين مدار نمونه اي آيا تا بحال مكان هايي 

ساده از اين مدل تزئينات است . در اين مدار زماني كه كليد را فشار دهيد صدا و نور با 

 يكديگر روشن مي شوند .

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 موتور الكتريكي:

ماشين و پنكه را به حركت در به ماشين در حال حركت و پنكه روشن دقت كنيد . چه چيز 

مي آورد؟ اين موتور ماشين است كه چرخ ها را چرخانده و ماشين را به حركت در مي 

آورد و يا پره هاي پنكه را مي چرخاند . در يك مدل آبي موتور مانند يك عدد پره است كه 

شد پره درون آب قرار گرفته و با جاری شدن آب كه همان جريان در مدار الكتريكي مي با

 شروع به چرخش مي كند .

 موتور الكتريكي وسيله ايست كه انرژي الكتريكي را به انرژي مكانيكي تبديل مي كند .

 



 راه اندازي موتورالكتريكي  -11

برای راه اندازی موتور الکتريکی فقط کافی است مدار شکل زير را بر روی بردبرد منتاژ 

 فشردن کليد موتور به چرخش در آمده و با رها کردن کليد موتور می ايستد. کنيد دراين مداربا

 

 

 

 



 تغيير جهت چرخش موتور -12

را در خاطر داريد . اگر ما آب را از جهت مخالف رها كنيم ، پره در جهت آبي مثال موتور 

 مخالف مي چرخد .

 

 

 

 



را برعكس كنيد . باطري را  باترید ببنديد ولي اين بار دو سر مدار بالا را بر روي بردبر

  وصل كرده و كليد را فشار دهيد . مشاهده مي كنيد كه موتور اين بار برعكس مي چرخد .

 ايجاد حركت و نور  -13

مدار را مانند شكل زير بر  كنيم . راه اندازیچراغي را  ودر اين مدار ما مي خواهيم موتور

 روي بردبرد ببنديد . سپس باطري را وصل كنيد و كليد را بفشاريد . 

ان پنكه ي نوراني آزمايش : با وصل كردن يك عدد پره به موتور از اين مدار مي توان به عنو

 استفاده كرد . 

 

 



 ايجا نور ، حركت و صدا -14

اسباب بازی ها می باشد که با استفاده از اين مدار زير يکی ازکاربردی ترين مدارات در 

 مدار ميتوانيد با فشردن يک کليد صدا ، نور و پنکه را همزمان روشن کنيد.

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مدار محافظ ساده  -15

در بعضي از مدارات اگر مثبت و منفي باطري را برعكس بزنيم ممكن است آن مدار بسوزد. 

براي جلوگيري از اين اتفاق ما در سر راه ورودي مدار )بعد از يكي از سيم هاي باطري ( 

 Ω220مقاومت ويک عدد ديود نوراني  ديود ، كليد ، با استفاده از كنوناديود قرار مي دهيم .

در اين مدار با فشردن کليد خواهيد ديد که ديود نورانی  . نتاژ کنيدورا م می توانيد مدار زير

 روشن خواهد شد.

روشن نخواهد  نکته : اگر جهت هر يک از ديود های زير را برعکس بزاريد ديود نورانی

 شد.

 

 دانستنيها

 ديود :

تا حالا خيابان هاي يك طرفه را ديده ايد كه ماشين ها در آن فقط به يك طرف حركت مي 

ديود نيز در مدار الكتريكي نقش يك خيابان كنند و ورود از طرف ديگر آن ممكن نيست . 

يك طرفه را دارد و جريان كه مانند ماشين فقط حق عبور از يك طرف آن را دارد و از 

طرف ديگر آن ممكن نيست . ديود نيز مانند ديود نوراني داراي دو پايه است . سمتي كه 

 امند.علامت سفيد رنگ را دارد را پايه منفي و پايه ديگر را مثبت مي ن

 



 

 

 

 جريان مخالفحفاظت در برابر  -16

 اكنون باطري را قطع كنيد و دو سر باطري را برعكس بزنيد و باطري را وصل كنيد .

واند و نمي تبرعكس شده  شود ، زيرا جريان كليد را فشار دهيد . مي بينيد كه ديود روشن نمي

  از اين خيابان يك طرفه عبور كند .

 



 1جريان يكسو كننده  -17

تا موتورمان به يك جهت بچرخد و اگر در جهت ديگر بچرخد گاهی وقت ها ما نياز داريم 

ا در اين مدار ب استفاده كنيم . زير مدار ما آسيب مي بيند . در اين حالت ما مي توانيم از مدار

فقط در يك سمت مي  از يك سمت حركت مي كند وموتور را فشار دادن كليد جريان فقط

 . روشن نخواهد شد  چرخاند و اگر دوسر باطري را عوض كنيم مدار

 

 

 

 



 تنظيم سرعت موتور: -18

ديود نيز مانند هر قطعه الكترونيكي ديگر برق مصرف مي كند و اين مصرف برابر است با 

ولت بر روي ديود افت مي كند و اين  مزيت  0.7،   عبارت ديگر ولتاژه  ولت ويا ب 0.7

ديگري  است كه ديود ها دارا مي باشند و ميتوان از آنها در تنظيم سرعت موتورهاي الكتريكي 

چرخد و هنگامي  وصل است موتور با سرعت بيشتري مي SW1استفاده كرد . هنگامي كه كليد 

 د. وصل است موتور با سرعت كمتري مي چرخ SW2كه كليد 

 هنگام وصل بودن يكي از كليد ها ، كليد ديگر بايد قطع باشد .  :توجه

 

 

 



 2يكسو كننده جريان  -19

در برخي از مدارات مانند مدار زير ما اگر ولتاژ را برعكس بزنيم مدار خواهد سوخت . 

عكس بر براي جلوگيري از اين كار از مدار زير استفاده ميكنيم . در اين مدار اگر ولتاژ را هم

بزنيم باز هم ولتاژ مثبت از پايه مثبت ديود و ولتاژ منفي از پايه منفي ديود به بيزر مي رسد  

 مدار را مانند شكل زير بر روي برد برد ببنديد .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تاخير در قطع -20

، يك عدد ديود ميكروفاراد µF100وسايل مورد نياز در اين مدار عبارتند از: يك عدد خازن 

و يك عدد كليد .حالا مدار را مانند شكل زير بر روی برد آزما  Ω220نوراني و مقاومت 

و كليد را فشار دهيد و پس از مدتي رها كنيد . اول  کردهوصل را يشگاهي ببنديد . باطري 

 دانستنيها

 خازن :

باطري را در نظر بگيريد . باطري انرژي الكتريكي و يا همان جريان را در خود نگه 

دارد و با وصل كردن قطعه اي مانند ديود نوراني به آن ، جريان ذخيره شده در آن مي 

رها مي شود و ديود نوراني را روشن مي كند . خازن نيز قطعه ايست مانند باطري كه 

انرژي الكتريكي را در خود ذخيره مي كند . خازن با متصل شدن به باطري كمي از 

اگر قطعه اي الكترونيكي به آن وصل شود انرژيش  انرژي آن رادر خود ذخيره مي كند و

تخليه مي شود . خازن دو پايه دارد به نام هاي مثبت )پايه بلند( و پايه منفي)پايه كوتاه( 

مي باشد . پايه منفي خازن را نيز مي توان از روي علامت سفيد رنگ بدنه آن تشخيص 

 البته خازن های عدسی مثبت و منفی ندارند . داد .

و  (nF)و نانو فاراد  (µF)د خازن فاراد است و واحد هاي كوچكتر آن ميكروفارادواح

 . ( مي باشدpFپيکو فاراد )

برای خواندن مقدار خازن عدسی دو رقم اول را خودش را می گذاريد و به تعداد رقم 

 .nF 4.7يا  pF 4700يعنی  472دوم صفر می گذاريم . مثال : 



ديود نوراني روشن مي شود و پس از رها كردن كليد خازن انرژي ذخيره شده خود را رها 

ميكند و ديود نوراني به آرامي خاموش مي شود تا زماني كه خازن انرژي خود را كاملا از 

 دست دهد .

، زيرا  ودشاشتباه ن خازن مراقب باشيد تا سمت پايه های مثبت و منفی آن شتنهنگام گذا نكته :

 باعث سوختن و حتي منفجر شدن خازن مي شود . 

 

 

 تاثير ظرفيت خازن: -21

)ميكروفاراد( بگذاريد  . حالا كليد را فشار µf10خازن مدار بالا را برداشته و يك عدد خازن 

نوراني سريع تر خاموش مي شود زيرا انرژي الكتريكي  بينيد كه ديود دهيد و رها كنيد . مي

  كمتري در خازن جمع شده است .



 ايجاد جرقه : -22

را از مدار خارج كنيد و دوسر آنرا به دوسر باطري بزنيد . سپس خازن را از  بالاخازن مدار 

جرقه  باطري جدا كنيد و دوسر آنرا به هم بزنيد . شاهد جرقه اي كوچك خواهيد بود كه اين

بدليل آنست كه خازن اول انرژي الكتريكي را در خود ذخيره مي كند و سپس با به هم خوردن 

 پايه ها به يكديگر انرژي الكتريكي يكباره تخليه مي شود .

 بزرگتر جرقه ايجاد -23

بينيد  را برداشته و آزمايش بالا را بر روي آن انجام دهيد . مي µf 3300حالا يك عدد خازن 

 زمان برخورد دوپايه خازن با هم جرقه اي بزرگتر بوجود مي آيد .كه 

 

 خازن تغييرصدا با -24

قرار دهيد  و  و ديود نوراني ، بيزر جای مقاومته را بر روي بردبرد ببنديد و ب 21مدار 

كليد را فشار داده و پس از مدتي رها كنيد . متوجه مي شويد كه با رها كردن كليد صدا به 

 شده و تغيير مي كند .آرامي كم 

 

 



 

 

 2تاخير در قطع -25

را دوباره ببنديد و اين بار بجاي مقاومت از بيزر استفاده كنيد . باطري را وصل  21مدار 

ا كردن كليد صدای بيزر و كرده و كليد را فشار دهيد . پس از مدتي كليد را رها كنيد . با ره

 نور ديود نورانی به آرامی کم می شود.



 

 

 تايمر ساده معكوس: -26

مدار زير را ببنديد و كليد را فشار دهيد و به ديود نوراني توجه كنيد . مشاهده مي كنيد كه ديود 

نوراني پس از چند لحظه خاموش مي شود . اين عمل به آن دليل است كه هنگام وصل كليد 

كامل شود مانند  خازن خود را شارژ مي كند تا آنجايي كه شارژ كامل شود . وقتي خازن شارژ

  يك كليد باز در مدار عمل مي كند .

 



 

برای استفاده دوباره از مدار بايد پايه های خازن را به هم اتصال دهيد تا شارژ خازن  نکته :

 خالی شود.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 مقاومت هاي سری :

كه يكي پس از ديگري و به يكديگر متصل باشند سری مي گويند . براي  به هر چيزي

مثال تعدادي سرعت گير را در نظر بگيريد كه در خيابان پشت سر يكديگر قرار گرفته 

بخواهد از اين خيابان بگذرد بايد سرعت خود را نسبت   به خيابان اند . حال اگر ماشيني 

هاي ديگر كمتر كند . مشخص است هر چه سرعتگير ها بيشتر باشد سرعت ماشين نيز 

كمتر خواهد شد . در يك مدار الكتريكي نيز هرچه مقاومت بيشتري سري باشد جريان 

 كمتري عبور خواهد كرد .



 افزايش مقاومت با مقاومت هاي سري -27

پس ما در بالا ياد گرفتيم كه هر چه مقاومت سری بيشتر باشد جريان كمتري عبور خواهد 

را ببنديد  و مانند شكل زير  5شماره كرد . حالا اين گفته را مي خواهيم آزمايش كنيم . مدار 

به آن اضافه كنيد . خواهيد ديد كه نور ديود نورانی كم خواهد شد . يا  ΩK1يك عدد مقاومت 

رت ديگر ما در يك خيابان دست اندازها ويا همان مقاومت هاي بيشتري گذاشتيم و به عبا

 . ه استسرعت ماشين كه همان جريان باشد كمتر شد

 



 2افزايش مقاومت با مقاومت هاي سري  -28

اضافه كنيد . حالا چه مي بينيد ؟ نور ديود نورانی به  KΩ 5.6به مدار بالا يك عدد مقاومت 

ست و با افزايش مقاومت بيشتري مي توانيد ديود نوراني را تا حد خاموشي شدت كم شده ا

 ببريد . 

در مدارمقاومتهاي سري اگر مقاومتي از مدار برداشته شود ويا بسوزد مدار قطع شده  نكته :

  جريان در مدار در گردش نخواهد بود .، زيرا 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تغيير مقدار خازن -29

در بالا گفتيم كه خازن اگر سري شود مقدار آن كم مي شود . حالا مي خواهيم اين گفته را 

را دوباره بر روي بردبرد مي بنديم . حالا مانند شكل زير يك  21آزمايش كنيم . مدار شماره 

 دانستنيها

 خازن هاي سري :

خازن هاي سري مانند مقاومت هاي سري مي باشند ولي در خازن هاي سري هرچه 

 خازن سري بيشتر باشد مقدارظرفيت آن كمتر خواهد شد . 

 

 عكس

 

 



ميكروفاراد( مدار سري مي كنيم . سپس كليد را 100) µF 100با خازن  10µFعدد خازن 

 21ز چند لحظه رها مي كنيم . مي بينيم كه ديود نوراني سريعتر از مدار ميزنيم و پس ا

 كمتر شده است .آن ها ظرفيت خاموش مي شود ، چون با سري كردن خازن ها مقدار 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

احتمالا شما تا به حال از شير آب خوری  مدرسه خود زياد آب نوشيديد . اگر دقت كرده 

باشيد چند عدد شير در كنار يكديگر نصب شده اند و شما مي توانيد با امكان بسته بودن 

يك شير از شير ديگر آب بخوريد زيرا همه شيرها بطور جداگانه به لوله آب متصل 

ي نيز مانند شيرهاي آب ، هر مقاومت بطور جداگانه به است . در مقاومت هاي مواز

منبع تغذيه متصل است .حال اگر شيرهاي آب را بيشتر كنيم و همه را باز كنيم آب 

كمتري از آن ها خارج مي شود . در مدار الكتريكي نيز مانند شيرهاي آب هر چه 

 . مقاومت هاي موازي بيشتر باشد جريان كمتري به آن ها خواهد رسيد 

 



 كاهش مقاومت با مقاومت های موازی -30

در بالا نيز ياد گرفتيم كه هر چه مقاومت هاي موازي بيشتر باشد جريان كمتري به آن ها 

از يك  Ω470را دوباره ببنديد اما اين بار بجاي مقاومت  5خواهد رسيد . حال مدار شماره 

را موازي كنيد .  ΩK1استفاده كنيد . حال مانند شكل زير مقاومت  ΩK 5.6عدد مقاومت 

 مي بينيد كه نور ديود نوراني كمي بيشتر ميشود زيرا مقدار مقاومت آن ها كم شده است .

 

 

 

 2كاهش مقاومت با مقاومت های موازی  -31



وازي كنيد . را نيز با دو عدد مقاومت ديگر م Ω470مدار بالا را باز نكنيد . حالا مقاومت 

 اين بار نيز مشاهده مي كنيد كه نور ديود نوراني روشن تر مي شود .

در مدار موازي اگر قطعه اي از مدار جدار شود مدار قطع نمي شود و فقط جريان آن  نكته :

پس حتما قبل از وصل کردن باتری ها به مدار تمامی قطعات  دسقطعه به قطعات ديگر مير

  .را متصل کنيد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 خازن های موازی :

خازن هاي موازي بر عكس مقاومت هاي موازي ، هرچه خازن موازي در مدار بيشتر 

باشد  مقدارشان  نيز افزايش  مي يابد . براي  مثال  اگر دو عدد خازن موازي  در مدار 

ه كداشته باشيم مي توانيم  آن دو را مانند شكل زير يكي در نظر بگيريم با اين تفاوت 

مقدار آن نيز بزرگتر و بيشتر مي شود . در شكل نيز پيداست كه شكل يكي شده با از 

 دو خازن موازي از شكل يك عدد خازن بزرگتر است .

 عكس



 افزايش تاخير زمانی -32

مي باشد ولي اين بار ما با موازي كردن  21مدار زير را ببنديد . اين مدار مانند مدار شماره 

مي خواهيم ظرفيت خازن مدار را زياد كنيم . با فشردن كليد ، جريان  µf100 دوعدد خازن

در دو خازن ذخيره شده و پس از رها كردن كليد ، خازن ها جريان ذخيره شده در خود را 

ما اين بار ديود نوراني نسبت رها كرده و ديود نوراني را تا لحظاتي بعد روشن نگاه مي دارد ا

ي كردن خازن ، مقدار آن ها افزايش بيشتر روشن مي ماند زيرا با مواز 21به مدار شماره 

 مي يابد .

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 مدارهای تركيبی : 

باز به سراغ مثال شيرهاي آبخوري مدرسه ميرويم . به ياد داريد كه شيرهاي آبخوري 

كرديم . اما لوله ی آب شير آبخوری در آخر به يك عدد شير را به مدار موازي تشبيه 

فلكه متصل است يا بعبارت ديگر شير فلكه با شيرهاي آب كه موازي اند سري شده 

است . در يك مدار الكتريكي نيز اگر چند عدد مقاومت موازي شده با يك يا چند عدد 

 مقاومت سري شوند ، به آن ها مدارات تركيبي ميگويند .

 

 :سعك

 

 

  



 توليد نور وصداي متغير -33

خاندن ولوم ،  نور ديود نوراني و همچنين صداي توليد شده در اين مدار شما مي توانيد با چر

از بيزر را تغيير دهيد . اين مدار از موازي كردن ديود نوراني و بيزر و سري كردن آنها با 

 اين نوع مدار ، مدار تركيبي است . پتانسيومتر تشكيل شده است .

 

 

 



 1مدار تركيبي  -34

با ديود نوراني سري و اين دو  بيزرمدار زير نمونه اي از يك عدد مدار تركيبي است زيرا 

 موازي شده اند .  موتوربا 

 

 



 2مدار تركيبي  -35

با يكديگر  موتوراين مدار نمونه اي ديگر از يك مدار تركيبی است . در اين مدار كليد و 

 و ديود نوراني موازي شده اند . بيزرسري شده اند و اين دو با 

 

 



  3مدار تركيبي  -36

وراني ديود ناين مدار نمونه اي ديگر از يك مدار تركيبي الكتريكي است . در اين مدار بيزر و 

 موازي شده اند .با موتور با يكديگر سري شده و اين دو و پتانسيومتر 

 

 



 4مدار تركيبي  -37

اين مدار ، يك مدار تركيبي ديگر است كه در آن بيزر ، موتور و ديود نوراني موازي اند و 

 كليد نيز با همه آن ها سري است .

 

 

 



 5مدار تركيبي  -38

 ؟...آيا ميتوانيد از ظاهر مدار زير بفهميد کدام يک سری و کدام يک موازی هستند

ديود با وهمچنين با مقاومت  (LED1) اين مدار ديود نوراني حتما پاسخ شما درست است . در

 موتور سري است و اين ها با بيزر موازي اند .

هرگز ديود را جداگانه با ديگر قطعات موازي نكنيد زيرا منبع تغذيه يكسره مي شود ،  نكته :

 مگر اينكه ديود در مدار برعكس قرار بگيرد .

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تغيير نور با فتوسل -39

و يك عدد ديود نورانی مي توانيد  Ω220شما با برداشتن يك عدد فتوسل ، يك عدد مقاومت 

اين مدار را مانند شكل زير بر روي بردبرد ببنديد . مدار را كه بستيد باطري را وصل كنيد. 

روي  ،نوراني روشن مي شود . حالا با محفظه اي كه نور از آن رد نشود يا دست خود ديود

هرچه بيشتر روي فتوسل را بپوشانيد ، مقاومت آن فتوسل را بپوشانيد . مشاهده مي كنيد 

  افزايش يافته و ديود نوراني خاموش مي شود .

 دانستنيها

 : (LDR)فتوسل 

مقاومت متغيري است  كه با رسيدن نور به آن مقاومتش كم شده و  LDRفتوسل يا همان 

اگر به آن نور نرسد و يا در مكان تاريكي قرار بگيرد مقاومتش زياد مي شود . فتوسل 

مانند پتانسيومتر عمل مي كند با اين تفاوت كه در پتانسيومتر ما با دست مقاومت آنرا كم 

   در فتوسل نور اين كار را انجام مي دهد .و زياد مي كنيم ولي 



 

 

 

 تغيير صدا با فتوسل  -40

ن كار يد با دست ايتانسيومتر استفاده مي كرديم و بار صدا از پبراي تغيي 9ما در مدار شماره 

را مي كرديم . اما ما در اين مدار از نور براي اين كار كمك مي گيريم . مدار زير را بر 

روي برد آزمايشگاهي ببنديد و باطري را وصل كنيد . صداي بوق از بيزر شنيده مي شود . 

نشود را به آهستگي بر روي فتوسل بگذاريد . هرچه حالا محفظه اي كه از آن نور داخل 

 محفظه يا دست خود را نزديكتر مي كنيد صدا بيشتر تغيير مي كند .



 

 

 

 1 تاثير نور بر فتوسل -41

اساس کار اين مدار به اين شکل است که وقتی هوا  بر روي برد برد ببنديد.مدار زير را 

ولتاژ بيشتری به دو سر آن می رسد وال ای دی زياد می شود تاريک شود مقاومت فتوسل 

 شده کمهوا مقاومت فتوسل  می شود. باروشن شدن که به دو سر فتوسل وصل است روشن

 خاموش می شود.می رسد و ال ای دی ولتاژ کمتری به در نتيجه 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن

 دانستنيها

 : TDRترميستور يا 

به نوعی از مقاومت ها گفته می شود که با تغييرات دما،مقدار  TDRترميستور يا 

مقاومتشان تغيير می کند و در واقع اين نوع از مقاومت ها، در زير مجموعه 

مقاومت های وابسته به دما قرارمی گيرند لازم به ذکر است که ترميستورها، مانند 

 ساير مقاومت های معمولی بر حسب اهم سنجيده می شود.

 ترميستورها انواع

 NTCترميستور نوع  -الف 

 NTC .مقدار مقاومت ،دراين نوع ترميستوربه معنی ضريب حرارتی منفی می باشد 

 با افزايش دما کاهش می يابد.

 PTCترميستور نوع  -ب 

 PTC،مقدار مقاومت به معنی ضريب حرارتی مثبت می باشد. دراين نوع ترميستور 

 می يابد. افزايشبا افزايش دما 

 استفاده می کنيم. NTCولی ما دراين آموزش از 

 

 



ترميستور از هويه استفاده کنيد در غير اين  حرارت دادن برای  ،: اگر هويه داريد نکته

صورت ميتوانيد از فندک ويا کبريت استفاده کنيد. ولی مواظب باشيد قطعه يا چيز ديگری را 

 .نسوزانيد

 نور با ترميستورتغيير  -142

و يك عدد ديود نورانی مي  Ω220شما با برداشتن يك عدد ترميستور ، يك عدد مقاومت 

توانيد اين مدار را مانند شكل زير بر روي بردبرد ببنديد . مدار را که بستيد باطری را 

را حرارت دهيد. مشاهده  ترميستور وصل کنيد. ديود نورانی کم نور روشن می شود. حالا

نيد هر چه بيشتر ترميستور گرم می شود، مقاومت آن کاهش می يابد و ديود نورانی پر می ک

 نور تر می شود.

 

 

 



 ترميستورتغيير صدا با  -43

                اين كارنور با استفاده مي كرديم و  فتوسلبراي تغيير صدا از  40ما در مدار شماره 

مدار زير را بر روي اما ما در اين مدار از گرما براي اين كار كمك مي گيريم . . کرديممي 

 الامي شود . حنبرد آزمايشگاهي ببنديد و باطري را وصل كنيد . صداي بوق از بيزر شنيده 

 يشود.م بلندتر بيزر، صدای گرم شودترميستور بيشتر هر چه . به ترميستور حرارت دهيد

 

 

 

 

 

 



 1بر فتوسل تاثير نور  -44

مدار زير را بر روي برد برد ببنديد. اساس کار اين مدار به اين شکل است که وقتی 

می  Ω220مقاومت ولتاژ بيشتری به دو سر  ترميستور گرم شود مقاومت آن کم می شود و 

سرد شدن ترتيستور وصل است روشن می شود. با  مقاومترسد وال ای دی که به دو سر 

  در نتيجه ولتاژ کمتری به ال ای دی می رسد و خاموش می شود.افته مقاومت آن افزايش ي

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 ترانزيستور :

وجود  دارد  که  بيس     (E)و اميتر (C) ، کلکتور (B)در ترانزيستو سه پايه بيس 

فعال کننده آن است و جريان را از اميتر به کلکتور ميرساند . برای ساده تر شدن اين 

 مطلب به مثال پايين توجه کنيد : 

فرض کنيد کانال آبی داريد که دريچه ای وجود دارد و جلوی اين آب را می گيرد و 

برای عبور آب بايد دريچه را فعال کنيد . دريچه را " بيس " ، يک طرف کانال را " 

 اميتر" و طرف ديگر کانال را " کلکتور" در نظر بگيريد . 

 

 براي درك بهتر به مثال زير توجه كنيد :

رفه اي را فرض كنيد كه در آن پليسي ايستاده است و تا زماني كه علامت خيابان يك ط

نقش  (B)حركت نداده است ماشين ها نيز نبايد حركت كنند . در ترانزيستور ، بيس

نقش خيابان يك طرفه  (E)و اميتر (C)پليس   را دارد و جريان نقش ماشين و كلكتور

ريان از اميتر و كلكتور عبور نخواهد را دارند . پس تا زماني كه بيس فرمان ندهد ج

كرد . زماني كه ما به بيس ولتاژ ميدهيم ، بيس تحريك شده و به جريان اجازه عبور 

از اميتر و كلكتور را ميدهد . پس از ترانزيستور مي توانيم بعنوان يك كليد استفاده 

 كنيم . 

 



 فعال كردن ترانزيستور -45

دهيم تاااا جرياااان از اميتااار و يااااد گااارفتيم كاااه باياااد باااه بااايس ترانزيساااتور ولتااااژ باااماااا در باااالا 

اااا كلكتور ولتااااژ بااااطري باااراي فعاااال كاااردن آن زيااااد اسااات و ممكااان اسااات عباااور كناااد . ام 

ترانزيساااتور را بساااوزاند . باااراي جلاااوگيري از ساااوختن ترانزيساااتور ماااا از ياااك مقاومااات 

KΩ10 .استفاده مي كنيم  

روي بااااارد آزمايشاااااگاهي ببندياااااد و بااااااطري را وصااااال كنياااااد .  حاااااالا مااااادار زيااااار را بااااار

هنگااامي كااه كليااد را فشااار دهيااد ولتاااژ بااه باايس ترانزيسااتور رساايده و آناارا فعااال مااي كنااد 

. بااا فعاااال شااادن بااايس ، بااايس اجاااازه عباااور جرياااان از اميتااار باااه كلكتاااور را ميدهاااد و دياااود 

  نوراني را روشن مي كند .

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جاي كليده ترانزيستور ب -46

 گرفتيم كه مي توانيم از ترانزيستور بعنوان يك كليد استفاده كنيم.اما چگونه؟...ما در بالا ياد 

از ترانزيستور به جاي كليد استفاده كرد و مدار زير به شما ياد ميدهد كه ما مي توانيم 

 را راه اندازي كند .موتور 

 نکته

برای موتورها، ما از ترانزيستور     N22222به دليل ضعيف بودن ترانزيستور 

BD139 .استفاده می کنيم 

 

      

 

در کتابخانه نرم افزار شبيه ساز از همان  BD139به علت عدم وجود ترانزيستور

 شکل ترانزيستور قبلی استفاده می کنيم.

 



 

 

 

 تغيير نور با ترانزيستور -47

به بيس ترانزيستور متصل كنيم ممكن است در بالا گفته شد كه اگر باطري را مستقيم 

ترانزيستور بسوزد و براي جلوگيري از اين امر يك عدد مقاومت در سر راه آن مي گذاريم. 

اميتر و   ازرسد و جريان  نمي اما اگر مقدار اين مقاومت زياد باشد ديگر جريان به بيس



 ΩK10را  1كلكتور عبور نمي كند . اين گفته را در اين مدار آزمايش مي كنيم . ابتدا مقاومت 

 تعويض كنيد . ΩK 220را با مقاومت  ΩK10انتخاب كنيد . سپس مقاومت 

 

 

 

 تغيير صدا با ترانزيستور -48

اومت دوباره از مق مدار بالا را باز نكنيد و به جای ديود نوراني از يك عدد بيزر استفاده كنيد .

ΩK10  استفاده كنيد . از بيزر صدا شنيده مي شوند . حالا مقاومتΩK10  را با مقاومت

ΩK100 ...عوض كنيد . صداي بيزر چه تغييري مي كند؟ 



 

 

 

 

 تغيير سرعت موتور با ترانزيستور -49

 كنيد . زماني كهوباز از مدار بالا كمك مي گيريم . اين بار از موتور بجای بيزر استفاده 

  مقاومت را بيشتر كنيد سرعت موتور كمتر مي شود .

 



 

 

 تغيير نور با فتوسل -50

مي   Ω220مدار زير داراي يك عدد فتوسل ، يك عدد ترانزيستور ، ديود نوراني و مقاومت 

باشد . مدار زير را بر روي برد آزمايشگاهي ببنديد و باطري را وصل كنيد . حالا به آهستگي 

بر روي فتوسل را بپوشانيد . با پوشاندن فتوسل مقاومت آن افزايش مي يابد و نور ديود نوراني 

 كم مي شود .



 

 

 كنترل دور موتور با نور  -51

و دوباره روي فتوسااااال را به آهساااااتگي بپوشاااااانيد . با تاريك شااااادن محل مدار زير را ببنديد 

 كم مي شود .فتوسل مقاومت آن افزايش يافته و دور موتور نيز 



 

 

 

 

 تغيير نور و صدا با فتوسل -52

مدار زير را ببنديد و روي فتوسل را به آهستگي بپوشانيد . با تاريك شدن محل فتوسل 

 كم مي شود .صدای بيزر  ، نور ديود نورانیمقاومت آن افزايش يافته و 

 



 

 

 

 

 

 ترميستورتغيير نور با  -53

  Ω220، يك عدد ترانزيستور ، ديود نوراني و مقاومت  ترميستورمدار زير داراي يك عدد 

  مي باشد . مدار زير را بر روي برد آزمايشگاهي ببنديد و باطري را وصل كنيد . حالا به

 مکمي يابد و ديود نوراني کاهش مقاومت آن  گرم شدن ترميستور. با ترميستور حرارت دهيد

 مي شود . نور

 



 

 

 

 

، يك عدد ترانزيستور ،  ترميستورمدار زير داراي يك عدد تغيير صدا با ترميستور  -54

زير را بر روي برد آزمايشگاهي ببنديد و باطري را وصل  و مقاومت مي باشد . مدار بيزر

 كنيد .

ای صدمي يابد و کاهش مقاومت آن  گرم شدن ترميستور. با ترميستور حرارت دهيد  حالا به

 شود . مي کمبيزر 

 



 

 

 

 

 

 ترميستوركنترل دور موتور با  -55

هش کامقاومت آن ترميستور شدن  گرم. با به ترميستور حرارت دهيد مدار زير را ببنديد و

 .يافته و دور موتور نيز كم مي شود



 

 

 

 

 تغيير نور و صدا با ترميستور -56

مدار زير را ببنديد و به ترميستور حرارت دهيد. با گرم شدن ترميستور مقاومت آن کاهش 

 .مي شودزياد يافته و نور ديود نورانی ، صدای بيزر 

 



 

 

 

 

 تقويت ترانزيستوري -57

در بعضااااااي مواقع در روباتيك ما نيازداريم تا موتوری با قدرت بالا را راه اندازي كنيم . در 

ترانزيساتور اساتفاده مي كنيم . بايد توجه داشاته باشيم كه قدرت ترانزيستور بايد اين مواقع از 

 آمپر 6با قدرت موتور برابر يا بيشاااتر باشاااد . براي مثال ما موتور مدار پايين را يك موتور 

ولت .يعني اين  100آمپر  8ولت در نظر مي گيريم و ترانزيساااااتور را يك ترانزيساااااتور  12



آمپر را از خود عبور دهد . پس ما مي توانيم موتور خود  8ولت و 100 ترانزيساااتور ميتواند

ا قدرت و ي باشاادرا با اين ترانزيسااتور راه اندازي كنيم . اگر قدرت ترانزيسااتور كمتر از اين 

 موتور بيشتر از اين باشد ، ترانزيستور داغ مي كند و در نهايت مي سوزد .

 

 

 

 

 2تقويت ترانزيستوري  -58

ماااادار پااااايين مثااااالي ديگاااار بااااراي تقوياااات ترانزيسااااتوري اساااات كااااه در اياااان ماااادار مااااا در 

خروجاااي بيااازر ، موتاااور و دياااود ناااوراني را ماااوازي كااارده ايااام و ماااي خاااواهيم آن هاااا را 



هااااي باااالا يااااد گااارفتيم كاااه در هااار چاااه قطعاااات ماااوازي بيشاااتر روشااان كنااايم . در بخاااش 

  كاااه در بخاااش هااااي آی سااای هاااا ) در برخاااي از باشاااند نيااااز باااه جرياااان بيشاااتري داريااام .

آن هااااا جريااااان زيااااادي خروجااااي هااااا آشاااانا  مااااي شااااويد (  نمااااي تااااوانيم  از  آن  بااااا بعااااد 

 بگيريم . در اين صورت ما از مدار پايين كمك مي گيريم .

 

 

 

 



 چراغ چشمك زن يك كانال -59

حتما تا به حال تابلوهاي تبليغاتي فروشگاه ها را ديده ايد كه در حال چشمك زدن مي باشند . 

ما با بستن مدار پايين مي خواهيم نمونه اي از اين چشمك زدن ها را به شما نشان دهيم . در 

را فعال مي كند و ولتاژ از ترانزيستور  2،ترانزيستورKΩ15ولتاژ بوسيله مقاومت اين مدار 

 KΩ100  مقاومت  توسط C2 سپس   . مي كند  شارژ  آنرا  و  ميرسد  C2خازن  به  2

روال ادامه پيدا مي كند و با اين  و   مي كند را فعال  1و ترانزيستور  شده )خالي(  دشارژ

 ديود نوراني روشن و خاموش مي شود . C2و  C1شدن خازن )پر و خالی (شارژ و دشارژ 

كنيد تا برعكس جاي  تهنگاام جاا گاذاری خاازن هاا باه پااياه هاي مثبت و منفي آن دق توجاه :

 كنيد .نگذاري 

 

 



60-  

 الان يك تايمر خبر كننده داريد  به جاي ديود نوراني در مدار بالا يك عدد بيزر بگذاريد . شما

61-   

از  انزيساااااااتورولی به دليل ضاااااااعيف بودن ترحاالا باه جاي بيزر ، موتور الكتريكي بگذاريد 

حالا شاما با گذاشتن يك پره بر روي موتور يك عدد  اساتفاده می کنيم .  DB139ترانزيساتور 

 پنكه تايمري داريد . 

 



62-   

تغيير دهيد . سارعت قطع و وصال موتور بيشتر مي  µf10را به  µf100در مدار بالا خازن 

 شود و شما خنك تر مي شويد .

   دوكانالچراغ چشمك زن)فلاشر(  -63

در مدار بالا از يك عدد ديود نوراني اساااااتفاده كرديم ولي در اينجا ما از دو عدد ديود نوراني 

مدار زير را بر  اسااااتفاده مي كنيم  به همين دليل به آن چشاااامك زن دو كانال گفته مي شااااود .

 روي برد آزمايشگاهي ببنديد و باطري را وصل كنيد .

 

 

 



-نارنجي-)نارنجي KΩ33از يك عدد مقاومت  KΩ10 مقاومت در مدار بالا بجاي  – 64

 نارنجي( استفاده كنيد . سرعت چشمك زدن كمتر مي شود .

65-  

قرمز( استفاده كنيد . مي -آبي-)سبز KΩ5.6از يك عدد مقاومت  KΩ33حالا بجاي مقاومت 

 بينيد سرعت چشمك زدن افزايش ميابد .

66- 

بار مقاومت ها را تغيير نمي دهيم . بجاي يكي از خازن را دوباره ببنديد ولي اين  53مدار 

استفاده كنيد . مي بينيد كه با تغيير خازن نيز سرعت چشمك  µf10از خازن  µf100هاي 

 زدن تغيير مي كند .

 

 فلاشر دوكانال قابل تنظيم -67

را  اين مدار مانند مدار بالاست با اين تفاوت كه در اين مدار مي توانيم سرعت چشمك زدن

 با چرخاندن پيچ ولوم كم و زياد كنيم .

 

 



 

 فلاشر خبر دهنده -68

به جاي يكي از ديود هاي نوراني مدار بالا ، يك عدد بيزر بگذاريد . يك بار ديود روشاان مي 

 شود و يك بار بيزر صدا مي دهد .

69-   

ديود نوراني حالا به جاي بيزر ، موتور را بگذاريد . اين بار زماني كه موتور خاموش شااااااد 

 روشن مي شود .

  تايمر خبر دهنده -70

  اين بار به جاي ديود نوراني مدار بالا از بيزر استفاده كنيد .

 

 تايمر ترانزيستوري معكوس  -71

با فشاردن کليد ديود نورانی روشان شاده وخازن شاروع به شاارژ شدن می کند.  زير مداردر 

خاموش می شااود . با تغيير ظرفيت خازن و زمانی که خازن کامل شااارژ شااود ديود نورانی 

 مقدار مقاومت می توان مدت زمان روشن بودن ديود نورانی را تغيير داد .



 

 

 

 

 2تايمر ترانزيستوري معكوس  -72

بر خاز اين مدار بعنوان يك  بيزر به جاي ديود نورانيشما مي توانيد با اضافه كردن يك عدد 

ا چند صاادا ترا روشاان مي كنيد و  بيزرساااده اسااتفاده كنيد . بطوري كه با فشااردن كليد  كننده

 .  شود شنيده می بيزرلحظه توسط 



 

 

 

 

 

 

 تاخير در قطع: تايمر -73

شاارژ شاده و باقطع كليد ، خازن توسط پتانسيومتر دشارژ مي  C1با وصال كردن كليد خازن 

شاود و مدت اين دشاارژ با تنظيم پتانسيومتر مشخص مي شود و جريان ذخيره شده در خازن 

را نيز تحريك كند  و  اين  2فعال بماند و ترانزيسااتور  1باعث مي شااود تا مدتي ترانزيسااتور

 عمل باعث وجود تايمر مي شود .



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1دستگاه تست باطری  -74

مورد آزماايش قرار دهياد . با باه كماك اين مادار مي توانياد بااطري هااي موجود در خااناه را 

 باشد ديود نوراني روشن خواهد  ولت 4.5ولتاژ باتری بيشتر از  اگرباطري  وصل کردن 



ه باشد ، ولت رسيد 4.5شد . اگر ولتاژ باطري براثر مصرف كم شده و مقدار آن به كمتر از 

 ديود نوراني روشن نخواهد شد و يا بسيار ضعيف روشن مي شود .

 

 

 

 

 



 ( :2دستگاه تست باطري ) -75

 6مدار زير مانند مدار بالا با كمي تغييرات مي باشااااااد . در اين مدار هرگاه ولتاژ باطري از 

اهمي كه  470شما ميتوانيد بجاي مقاومت   ولت بيشاتر شاود ديود نوراني روشان خواهد شد .

 اهم استفاده كنيد . 220با ديود نوراني سري شده ، از مقاومت 

 ولت نباشد . 12دقت كنيد تا باطري هايي را كه مي خواهيد تست كنيد بيشتر از  توجه :

 

 

 



 كليد لمسي )روشن(: -76

مي گويند . اين آرايش  باعث  آرايش ترانزيساااااااتوري  مدار زير را  آرايش  " دارلينگتون " 

مي شاود كه به كوچكترين مقاومتي پاسخ خواهد داد و  2دوبرابر شادن حسااسايت ترانزيساتور

ژ بااالايي جريااان را از خود عبور مي دهااد . از اين آرايش در مااداراتي كااه نياااز بااه بهره ولتااا

 فا مي كند .دارد استفاده مي شود . در اينجا انگشت و يا دست شما نقش مقاومت را اي

 ديود نوراني روشن خواهد شد . Bو  Aبا لمس كردن نقاط 

 

 

 



 روبات لمسي -77

موتور  Bو  Aبه جاي ديود نوراني درمدار بالا از موتور اسااااااتفاده كنيد . با لمس كردن نقاط 

 روشن مي شود و شما يك روبات لمسي داريد .

 

 

 

 

 

 

 



 دزدگير لمسي ساده -78

دو عدد ساايم وصاال كنيد .  Bو  Aدر مدار بالا به جاي موتور از بيزر اسااتفاده كنيد و به نقاط 

دو ساااار ساااايم را به درب قلك خود وصاااال كنيد . حالا هر كس به قلك شااااما دساااات بزند و يا 

 بخواهد از داخل آن پول بردارد ، بيزر به صدا در مي آيد و شما متوجه مي شويد .

 :كليد لمسي )خاموش( -79

با كمي تغيير در مدار بالا مدار زير را مي سااااازيم . عملكرد اين مدار آن اساااات كه با لمس  

گذرد و ديود نوراني را خاموش مي كند  مين  Ω470جريان از مقاومت  Bو  Aكردن نقطه 

ميگذرد و چون راه عبور از ترانزيستورها بسته  Ω470. در حالت عادي جريان از مقاومت 

 را روشن مي كند .   نوراني عبور و آناست از ديود 

 

 

 



 لامپ اضطراري: -80

فعال مي شااود و جريان  1، ترانزيسااتور2در حالت عادي بدليل مقاومت پايين تر ديودنوراني 

از مدار  2ديود نورانيكه دهد و آنرا روشاان مي كند . هنگامي عبور مي  2را ازديود نوراني

را فعال و 2ترانزيساااااتورعبور كرده و KΩ10مقاومت  خارج شاااااود و يا بساااااوزد جريان از 

 كنترل جريان مي باشد1مقاومت. نقش را روشن مي كند1ديودنوراني

 . انجام دهيد كليدرا مي توانيد با  2ديود نوراني عمل سوختن  نكته :

 

 



81-   

ه ديداگر ما لامپي در حياط داشااته باشاايم و در خانه نشااسااته باشاايم و نور لامپ از داخل خانه 

 نشود از كجا مي فهميم كه لامپ سوخته است ؟!....

 2، يك عدد بيزر بگذاريد با ساااااااوختن ديود نوراني  1در مدار بالا اگر به جاي ديود نوراني 

 بيزر به صدا در مي آيد و شما متوجه ميشويد .  

 

 

 

 



 متغير :  و نور توليد بوق -82

را بساااازيم  . اسااااس كار اين مدار شاااارژ و  و نور حالا مي خواهيم يك مدار سااااده توليد بوق

 با سرعتي مختلف 2و ترانزيستور  1دشاارژ خازن ها مي باشاد كه از همين راه ترانزيستور 

 و صداي بوق متغير در بيزر ايجاد مي كنند . فعال مي شوند

 

 

 



 آژير خطر: -83

گيرد و با رها كردن آن صاادا به آرامي  صاادا به آرامي اوج مي  در مدار زير با فشااردن كليد

كم و ساااپس خاموش مي شاااود . شااارب عمليات بدين گونه اسااات كه پس از تحريك كليد  ولتاژ 

قرار مي گيرد . در ابتدا خازن سااهم بيشااتري از  C3و خازن  1باطري بر روي ترانزيسااتور

مقدار كم  ولتاژ را به خود اختصاااااص مي دهد ولي با مرور زمان با شااااارژ شاااادن خازن اين

شااااده تا جايي كه تمامي ولتاژ به بيس ترانزيسااااتور ميرسااااد . دليل اوج گرفتن صاااادا افزايش 

تدريجي ولتاژ بيس ترانزيسااااااتور مي باشااااااد . حال با رها كردن كليد ، ولتاژ باطري از بيس 

وارد عمل شده و ولتاژ بيس ترانزيستور را تامين مي كند  C3ترانزيساتور قطع شاده و خازن 

 كه خالي شود و كم شدن تدريجي صدا به همين دليل مي باشد . تاجايي
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قرمز  –آبي  –)سبز ΩK5.6كيلو اهُم( از يك مقاومت 39)R10اين آزمايش بجاي مقاومت در

( اسااااتفاده كنيد . با اين كار ساااارعت كم و زياد شاااادن صاااادا پس از گرفتن و رها كردن كليد 

 افزايش مي يابد .

 تايمر راه پله  -85

در بيشتر ساختمان ها در راه پله لامپ مي گذارند تا بتوان از راه پله به خانه مان برسيم . 

ولي اگر ما لامپ را روشن كرديم و يادمان رفت چراغ را خاموش كنيم چه؟!... در اين 

ز ونه اي اصورت از تايمر استفاده مي كنند كه به آن تايمر راه پله مي گويند .  مدار زير نم

ولت استفاده مي شود كه بدليل خطرناك  220يك تايمر راه پله است . در راه پله از ولتاژ

اينجا استفاده مي كنيم . لت و بجاي لامپ از ديود نوراني در و 9بودن آن ما از 

 

 



 رطوبت سنج -86

رطوبت سانج وسايله ايسات كه در صانعت و گلخانه ها كاربرد بسياري دارد . براي مثال اين 

دسااتگاه براي كنترل سااطا مخازن آب ، اسااتخرها و گلخانه ها بكار ميرود . مدار زير نمونه 

اي كوچك از اين دسااتگاه اساات . مدار زير را مانند شااكل بر روي برد آزمايشااگاهي ببنديد . 

دو رشااته ساايم وصاال كنيد و آن ها را زير پارچه اي خشااك  Bو  Aطه هاي حالا به دوساار نق

بگذاريد . سااااپس باطري را وصاااال كنيد و مقداري آب بر روي پارچه بريزيد . با خيس يا نم 

 اتصال پيدا كرده و ديود نوراني روشن مي شود. Bو   Aدار شدن پارچه دوسر نقاط

 

 



   اعلام زمان آبياری -87

گلدانهاي خود را بصااااورت خودكار وساااايله اي ساااااخت تا  يدمي توان زيردار با اسااااتفاده از م

را در زير  Bو   Aآبياري كنيد . يك عدد پارچه در زير خاك گلدان گذاشته و دوسر سيم هاي 

پارچه قرار دهيد . با خشاااك شااادن خاك گلدان پارچه نيز خشاااك مي شاااود و ديودنوراني  نيز 

فرا رسيده   آبياري كه زمان   متوجه مي شويد  شدن ديودنوراني روشنمي شاود . با  روشان

 است .
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گاهي وقت ها ما ديود را نميبينيم و يا يادمان ميرود كه به آن ساار بزنيم در اين صااورت ديود 

نوراني را از مادار باالا حاذف مي كنيم و بجااي آن ياك عادد بيزر مي گاذاريم . در اين حاالت 

 بوق اعلام مي شود .   زمان آبياري با

 

 آبياری اتوماتيك -89

با اساااتفاده از يك عدد شاااير برقي بجاي ديود نوراني مي توانيد گلدان هاي خود را بصاااورت 

 خودكار آبياري كنيد .

 

 جريان الكتريكي تنبل است -90

مدار زير را بر روي برد برد نصااااب كنيد و باطري را وصاااال كنيد . با وصاااال باطري ديود 

را به يكديگر متصااال كنيد . مشااااهده مي كنيد  Bو  Aنوراني روشااان مي شاااود . حالا دونقطه 

و در نهايت از مقاومت عبور  Bو  Aاز سااايم كه ديود نوراني خاموش مي شاااود زيرا جريان 

راحت ترين راه را انتخاب مي كند پس اگر از مساااير ديود بخواهد  مي كند . جريان الكتريكي

عبور كند بايد انرژي بيشااتري مصاارف كند ، به همين دليل از مسااير ساايم كه مصاارف كننده 

  اي ندارد عبور مي كند .

 

 



 

 

 

 مدار حساس به گرما  -91

به مدار زير توجه كنيد و پس از انتخاب قطعات مورد نياز آن ها را بر روي صاااافحه مونتاژ 

 نصب كنيد . 

با وصااال كردن ولتاژ ديود نوراني روشااان مي شاااود . حال يك عدد ساااشاااوار را برداشاااته و 

بالا رود هدايت الكتريكي آن   1را گرم كنيد . هرچه درجه حرارت ترانزيستور 1ترانزيستور

ياافتاه و در نتيجاه مقادار جرياان عبوري از كلكتور باه اميتر آن افزايش مي ياابد و از افزايش 

 2آنجايي كه جريان الكتريكي راحتترين مساااير را انتخاب مي كند ، جريان بيس ترانزيساااتور 

 قطع شده و ديود نوراني خاموش مي گردد .

 

 

ما قرار نگيرند . براي دقات كنياد كه در حين گرما قطعات ديگر مدار در معرض گر نكتهه : 

  را جدا كنيد . 1اينكار مي توانيد از يك تكه مقوا ترانزيستور 
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ساااارد مي شااااود. با ساااارد شاااادن ترانزيسااااتور هدايت  1با دميدن هواي ساااارد ، ترانزيسااااتور 

انيه چند ثشاود . سارد شدن ترانزيستور الكتريكي آن كاهش مي يابد و ديود نوراني روشان مي

 كشد . اي طول مي



   كنترل سطا آب مخزن -93

با اسااااتفاده از مدار زير مي توانيد آب سااااطا يك  مخزن را كنترل نماييد . دوساااار ساااايم هاي 

خروجي را داخل يك مخزن قرار دهيد و بوسااااايله شاااااير تخليه آب را از درون مخزن خارج 

هرگاه يكي از دو باشااااااد ( . حال  كنيد . ) همانطور كه ميدانيد آب هادي جريان الكتريكي مي

رشااته ساايم از درون آب خارج گردد و يا آب به آن نرسااد اتصااال بين آن ها قطع شااده و ديود 

نوراني روشااان مي گردد . بدين وسااايله شاااما يك كنترل كننده براي سااانجش ساااطا آب درون 

 مخزن داريد .

 

 

 



 تايمر ترانزيستوري -94

قطعات مدار زير را جدا نموده و آن ها را بر روي برد آزمايشااااگاهي سااااوار كنيد . حال هر 

وقت كليد را فشاااار دهيد ديودنوراني  روشااان مي شاااود و با رها كردن كليد ، ديود نوراني تا 

 ثانيه روشن مي ماند . 20حدود 

 

 

 



 زمان  تاثير مقاومت در تغيير -95

نارنجي( -نارنجي-)نارنجي KΩ33مادار باالا را باز نكنيد . اگر در اين مدار يك عدد مقاومت 

ثانيه مي  10بگذاريم ، ساااارعت روشاااان ماندن ديود نوراني حدود  KΩ100را بجاي مقاومت 

 شود .

 

 تاثير خازن در تغيير زمان -96

اسااتفاده كنيد  µf10ازن از خ µf100را دوباره ببنديد . اين بار بجاي خازن  80مدار شااماره 

 ثانيه روشن مي ماند . 5. پس از رها كردن كليد ، ديود نوراني حدود 

 

موازي كنياد . يااد گرفتيم كاه با موازي كردن  µf100باا خاازن مادار باالا دو عادد خاازن -97

خازن ها مقدار ذخيره انرژي آن ها زياد مي شااود . با فشااردن و رها كردن كليد ديود پس از 

 ثانيه روشن مي ماند . 40 حدود

 

 تلگراف الكترونيكي  -98

مدار زير مانند دسااتگاه مورس )شااخصااي كه تلگراف را اختراع كرد( مي باشااد كه شااما مي 

توانيد با فشااار دادن كليد بصااورت لحظه اي و ممتد كد هاي مورس را مخابره كنيد . فشااردن 

 د به معناي خط مي باشد .كليد بصورت لحظه اي به معناي نقطه و فشردن آن بصورت ممت

  جدول زير به شما براي مخابره كردن اين كد ها كمك مي كند .

Y   - . - - -  S   . . .  M   - -  G   - - . A   . - 

Z   - - . .  T   - N   - . H   . . . .  B   - . . . 

 U   . . -  O   - - - I    . . C   - . - . - 

 V   . . . - P   . - - .  J   . - - - D   - . . 

 W   . - -  Q   - - . -  K   - . -  E   . 

 X   - . . -  R   . - .  L   . - . .  F   . . - .  



 

 

 تلگراف لمسي -99

و استفاده از  Bو  Aبا بستن مدار زير شما ديگر نيازي به كليد نداريد و با لمس كردن نقاط 

 كدهاي بالا شما يك تلگراف لمسي در اختيار داريد .

 



 

 صداي سيب زميني  -100

را با  Bو   Aمدار زير را بر روي صااااافحه مونتاژ نصااااااب كنيد . حال دو ساااااار نقطه هاي  

دوعدد تكه ساايم از مدار خارج كنيد . دوساار ساايم ها را درون يك عدد ساايب زميني خام فرو 

يب زميني گوش كنيد . هرقدر سااايم ها را درون  سااايب زميني فرو ببريد  كنيد وبه صاااداي سااا

 تن صدا تغيير مي كند . 

در اينجا ساايب زميني به عنوان يك مقاومت متغير بكار مي رود و به همين دليل زمان شااارژ 

 و دشارژ خازن تغيير يافته و تن صدا نيز تغيير مي كند .

 



 

و به يكديگر بزنيد . صاادا ي ديگري مي شاانويد و اين  دو ساار ساايم ها را بيرون آورده -101

 بدان دليل است كه مقاومت بين سيم ها صفر شده است .

دوسار سايم ها را به اجساام فلزي ديگر مانند فنر ، سكه ، ميله بافتني و ... متصل كنيد  -102

ت هاي . در هر حالت تن صاااادا تغيير مي كند و ما در ميابيم كه اجسااااام مختلف داراي مقاوم

 مختلف مي باشند .  

 

 صداي فرستنده هاي الكترونيكي  -103

آيا مي دانيد طرز كار يك فرستنده الكترونيكي چگونه است . در برج كنترل يك فرودگاه نوعي 

دستگاه فرستنده وجود دارد كه در زمان هاي مشخص ضربان هاي الكتريكي توليد مي كند . 

ن پالس هاي الكتريكي موقعيت خود را نسبت به فرودگاه فت ايمي تواند با استفاده از درياخلبان 

 سنجيده و مسير خود را تعيين مي كند .

 

مدار زير صدايي مشابه صداي فرستنده هاي الكترونيكي توليد مي كند . اين مدار در هر  يك 

 ثانيه دو ضربه توليد مي كند .
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ي مضاااااااربه توليد   يکه تقريبا را باا يكاديگر عوض كنياد ، در هر ثاانيا R2و  R1اگر محال 

 گردد .

 

 دزدگير -105

با استفاده از مدار زير مي توانيد براي خود يك دزدگير سيمي كوچك بسازيد . در اين مدار به 

و آن را در وسط در خانه تان قرار دهيد . با باز سيمي كوچك وصل كنيد  Bو  Aدو نقطه 

 جدا شده و ديود نوراني روشن مي شود . Bو  Aخانه ، سيم از دو نقطه  بشدن در



خاموش  2بار فشار دهيد تا ترانزيستور  پس از بستن مدار و وصل باطري كليد را يك توجه :

و سيم به ترانزيستور  KΩ33،مقاومت Ω470شود و جريان از طريق ديود نوراني،مقاومت 

 برسد. 1

 

 

106- 

 220از مقاومت  470و به جای مقاومت مي توانيد بجاي ديود نوراني از بيزر استفاده كنيد 

  تا بهتر متوجه شويد .اهم استفاده کنيد 

 تغيير سرعت فلش با نور -107



حالا مي خواهيم دوباره يك مدار ساده الكترونيكي بسازيم . مدار زير همان فلاشر دوكانال 

را تغيير مي داديد ولي در اينجا ما با نور اين  ا ولوم سرعت آناست با اين تفاوت كه شما ب

 كار را مي كنيم . مدار زير را ببنديد و به آهستگي روي فتوسل را بپوشانيد . 

 

 

 

 

 



 حرارتتغيير سرعت فلش با  -108

 استبالا حالا مي خواهيم دوباره يك مدار ساده الكترونيكي بسازيم . مدار زير همان فلاشر 

اين  حرارترا تغيير مي داديد ولي در اينجا ما با  سرعت آن نوربا اين تفاوت كه شما با 

 . ترميستورحرارت دهيد  كار را مي كنيم . مدار زير را ببنديد و به

 

 

 

 

 



 دزدگير ساده -109

دو عدد ساااايم ببنديد و به  Bو  Aبرد آزمايشااااگاهي ببنديد و به دو نقطه ی مدار زير را بر رو

خود وصل كنيد . حالا زماني كه كسي بخواهد درب را باز كند ، دست او منزل دساتگيره در 

 نقش مقاومت را ايفا مي كند و بيزر به صدا در مي آيد و شما متوجه مي شويد .

 

 

 

 

 



 كنترل جريان ديود نوراني : -110

اساااس كار اين مدار بدين صااورت اساات كه اگر ديود نوراني بخواهد جريان اضااافي از منبع 

تغاذياه بكشاااااااد اين مدار اجازه اين كار را نمي دهد و فقط به اندازه جريان ديود نوراني كه با 

 مشخص مي شود از منبع تغذيه جريان را وارد ديود نوراني مي كند .  R3مقاومت  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 نمايشگر هفت قطعه اي)سون سگمنت(:

عدد بصااورت  7عدد ديودنوراني اساات كه اين  7سااون سااگمنت قطعه ايساات كه داراي 

را نشان دهد . همچنين قابليت  9تا  0انگليسي چيده شده و مي تواند از شماره  8شماره 

نشاان دادن بعضاي از حروف انگليسي را دارد . يكي از پايه هاي اين ديودها بصورت 

وازي به يكديگر وصااال شاااده اند كه به آن پايه ي مشاااترك مي گويند و بقيه ي پايه ها م

بطور جاداگااناه باه ولتاژ وصااااااال مي شاااااااود . براي مثال اگر پايه هاي مثبت ديودهاي 

نوراني به يكديگر وصااال شاااوند به آن ساااون ساااگمنت آندُ مشاااترك يا مثبت مشاااترك مي 

به يكديگر وصااااااال شاااااااوند به آن ساااااااون  گويند و اگر پايه هاي منفي ديودهاي نوراني

 سگمنت كاتد مشترگ يا منفي مشترك مي گويند .

 

 عكس



  نمايش يك عدد -111

در  .؟ ... مدار زير نمونه اي از نمايش اعداد ساااعت اساات آيا ساااعت هاي ديجيتال را ديده ايد

 بر روي سون سگمنت نمايش داده مي شود. 0مدار زير عدد 

براي وصال كردن پايه هاي ساون ساگمنت در مدارات زير مي توانيد از تكه هاي سيم  نكته :

 استفاده كنيد .

 

 

 



 1نمايش عدد  -112

 bو يا همان پايه هاي  سگمنت همانطور كه مي بينيد با وصال كردن پايه هاي دو و ساه سون

 نشان داده مي شود . 1سگمنت عدد  cو 

 

 

 

 

 



 

 2نمايش عدد  -113

نمايش  2به ولتاژ منفي ، عدد  (g)7 و 2(b)  ،4(d)  ،5(e)،  (a)1با وصل كردن پايه هاي 

 داده مي شود .

 

 

 

 

 



  3نمايش عدد  -114

نمايش  3به ولتاژ منفي ، عدد  (g)7 و 2(b) ،3(c) ، 4(d)،  (a)1با وصل كردن پايه هاي 

 داده مي شود .

 

 

 

 



 4نمايش عدد  -115

نمايش داده    4به ولتاژ منفي ، عدد  (g)7 و 3(c)  ،6(f)،  (b)2با وصل كردن پايه هاي 

 مي شود .

 

 

 

 

 



 5نمايش عدد  -116

نشان داده  5عدد  (g)7 و 3(c)  ،4(d)  ،6(f)،  (a)1با وصل كردن ولتاژ منفي به پايه هاي 

 مي شود .

 

 

 

 

 



 6نمايش عدد  -117

  6، عدد به ولتاژ منفي  (g)7 و 3(c)  ،4(d)  ،5(e) ،6(f)،  (a)1با وصل كردن پايه هاي 

 نمايش داده مي شود .

 

 

 

 

 



 7نمايش عدد  -118

بر روي سون سگمنت  7عدد  (c)3و  2(b)،  (a)1با وصل كردن ولتاژ منفي به پايه هاي 

 نمايش داده مي شود .

 

 

 

 

 

 



 8نمايش عدد  -119

به  (g)7و  2(b)  ،3(c)  ،4(d)  ،5(e)  ،6(f)،  (a)1با وصل كردن همه ي پايه هاي 

 نمايش داده مي شود . 8ولتاژ منفي عدد 

 

 

 

 

 



 9نمايش عدد  -120

 9عدد  (g)7و  2(b)  ،3(c)  ،4(d)  ،6(f)،  (a)1با وصل كردن ولتاژ منفي به پايه هاي 

 نمايش داده مي شود .

 

 

 

 

 



 ددع 2نمايش  -121

با تغيير جزئي در مدار قبل مي توان دو عدد را نمايش داد مدار را مانند شكل زير ببنديد و با  

 1اساااااتفاده از دو عدد كليدي كه تعبيه شاااااده مي توان دو عدد را به نمايش در آورد . وقتي كليد

 را نشان مي دهد .1وصل است عدد  2و وقتي كليد  7وصل است عدد 
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  نمايش داده مي شود . nهنگامي كه هردو كليد با هم متصل اند حرف 

 بر روي سون سگمنت Fنمايش حرف  -123

نمايش داده مي  Fبه ولتاژ منفي حرف  (g)7و  5(e) ،6(f)،  (a)1با وصل كردن پايه هاي 

 شود .

 

 

 



 Aنمايش حرف  -124

به ولتاژ منفي ، حرف  (g)7و  2(b)  ،3(c)  ،5(e)  ،6(f)،  (a)1با وصل كردن پايه های 

A  وي سون سگمنت نمايش داده مي شود .بر ر 

 

 

 

 

 



 

 bنمايش حرف  -125

بر   bبه ولتاژ منفي ، حرف  (g)7و  4(d)  ،5(e)  ،6(f)،  (c)3با وصل كردن پايه های

 روي سون سگمنت نمايش داده مي شود .

 

 

 

 



 Cنمايش حرف  -126

بر روي   Cبه ولتاژ منفي ، حرف و 4(d)  ،5(e)  ،6(f)،  (a)1با وصل كردن پايه های 

 سون سگمنت نمايش داده مي شود .

 

 

 

 



 dنمايش حرف  -127

بر   dبه ولتاژ منفي ، حرف  (g)7و  3(c)  ،4(d)  ،5(e)،  (b)2با وصل كردن پايه های 

 روي سون سگمنت نمايش داده مي شود .

 

 

 

 



 Eنمايش حرف  -128

بر   Eبه ولتاژ منفي ، حرف  (g)7و  4(d)  ،5(e)  ،6(f)،  (a)1پايه های با وصل كردن 

  روي سون سگمنت نمايش داده مي شود .

انگليسي و با جا به جا كردن پايه هاي منفي سون سگمنت حروف متوجه شديد كه  نكته 

 اعداد مختلف نشان داده مي شود .

 

 

 



 نمايشگر لمسي -129

بر روي نمايشگر هفت قطعه اي  3شماره  Bو  Aبا بستن مدار زير و لمس كردن نقاط 

 )سون سگمنت ( نمايش داده مي شود .

 

 

 

 

 



 نمايش خودكار -130

يش بر روي سون سگمنت نما E و حرف  1با بستن مدار زير و تغيير پتانسيومتر دوعدد 

 مي شود .داده 
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كردن پايه هاي منفي بصااااورت مدارات بالا هر عدد دلخواه خود را بر مي توانيد با جا به جا 

 روي سون سگمنت نمايش دهيد .



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 رگلاتور: 

 رگلاتور :رگلاتور قطعه ای الکترونيکی است که ولتاژ را تثبيت می کند. 

 (GNDولتاژ، خروجی ولتاژ، زمين يا  اين رگلاتورها سه پايه دارند. )ورودی

برای  xx78 رگلاتوردر دو نوع مثبت و منفی هسااتند و با پيش شاامارهای آی ساای های

 برای نوع منفی ساااخته می شااود.دو رقم بعد از اين عدد ها نشااان xx79 ونوع مثبت  

  دهنده ولتاژ آی سی می باشد.

 

 5بعنی آی سااای رگلاتور  7905ولت مثبت ويا  5يعنی آی سااای رگلاتور  7805مثلا: 
 ولت منفی

 

 رنج های متداول آی سی های رگلاتور:برخی از 

 – 7815 – 7812 – 7810 – 7809 – 7808 – 7806 – 7805تيااپ مثباات: 

7818 – 7824 ... 

 

 ... 7924 – 7915 – 7912 – 7908 – 7906 – 7905تيپ منفی: 

 

 عکس:

 



 تثبيت ولتاژ -132

 تبديل می شود.ولت  5ولت به  9با بستن مدار زير ولتاژ باتری 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 ( : ICآی سی )

به يك خانه نگاه كنيد . در اين خانه فقط يك خانواده مي تواند زندگي كند يا بصاااااااورتي 

واحدي دقت  4فقط مي تواناد ياك خاانواده را در خود ذخيره كناد . حاال باه يك آپارتمان 

شااااااد يا بطوري ديگر اين آپارتمان خانواده مي با 4خانه و  4كنيد . اين آپارتمان داراي 

خاانواده را در خود ذخيره مي كناد . باه اين آپاارتماان ، مجتمع نيز ميگويناد . اگر ما  4

خانه  را مثالي از ترانزيساتور ، خانواده را قطعات الكترونيكي و ساختمان را مثالي از 

يساااتور و آی سااای بدانيم ، متوجه مي شاااويم كه يك عدد آی سااای مي تواند چندين ترانز

قطعات الكترونيكي را در خود نگه دارد . در برخي از آي سي ها شايد هزاران و حتي 

ميليون ها ترانزيساااتور و مدارات الكترونيكي بكار رفته باشاااد . به همين دليل نام ديگر 

 آی سی ، مدارات مجتمع مي باشد . 

ها ، قابل برنامه ريزي آی ساااای ها انواع مختلفي دارند مانند : تقويت كننده ها ، حافظه 

 و... تشكيل شده اند .

 

 عكس

     



 كليد خودكار -133

حتما در خيابان ها ديده ايد كه هنگام تاريكي هوا چراغ هاي خيابان خودكارروشان مي شوند. 

 باشد .  زير مينام فتوسل انجام مي دهد كه اساس كار آن مانند مدار ه اين كار را مداري ب

( مي توان Op-Ampبا تركيب فتوسااااال وچند عدد مقاومت و يك عدد آي ساااااي تقويت كننده )

اين مدار راساااخت و از آن براي روشاان و خاموش شاادن خودكار چراغ بيرون خانه اسااتفاده 

 كرد . در شكل زير شكل با نام پايه ها آمده است :

 

 

 

آي ساي تقويت كننده وصال شده است و با  ( +A در مدار زير فتوسال به ورودي موافق )مثلا

تاريك شادن محل فتوسال ديود نوراني روشان مي شاود . پتانسيومتر نيز نقش حساسيت تقويت 

 كننده را ايفا مي كند.



 

 

 

 

 روبات نوری -134

اگر در مدار بالا به جای ديود نورانی خروجی آيساای را به يک ترانزيسااتور و بعد به موتور 

 مي توانيد يك عدد روبات نوري بسازيد . وصل کنيد 



 

 

 

 

 دزدگيرنوري -135

اگر دزدي به محل تاريكي برود حتما براي ديدن راه خود از يك چراغ قوه اسااااتفاده مي كند . 

، مي توانيد دزدگيري بساااازيد تا  135 عدد بيزر بجاي ديود نوراني مدار با وصااال كردن يك

  مي خورد ، صداي آن بلند مي شود .زماني كه نور چراغ قوه دزد به آن 

 



 

  

 

 نمايش اعداد آفتابي -136

 . با قرار دادن فتوسل در برابر نور خورشيد سون سگمنت روشن مي شود
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با تعويض پايه هاي منفي سون سگمنت اعداد دلخواه خود را بر روي سون سگمنت نمايش 

  دهيد .

 

 



 کليد حرارتی -138

عمل می کند ولی به جای فتوسل ، ترميستور دارد يعنی بايد به  131اين مدار هم مانند مدار 

 ترميستور حرارت دهيد تا ديود نورانی روشن شود. پتانسيومتر حساسيت را تغيير می دهد. 

 

 

 

 

 

 



 اعلام حرارت -139

 می توانيد به جای ديود نورانی در مدار بالا از بيزر استفاده کنيد .

 

 نمايش اعداد حرارتی -140

 با حرارت دادن به ترميستور سون سگمنت روشن می شود .

 

 

 

 



  كنترل از راه دور: -141

اگر تا به حال به كنترل تلويزيون يا دسااتگاه هاي صااوتي و تصااويري دقت كرده باشاايد ديده ايد 

، ديود  فرسااتنده دهد . اين ديود  مين ها تعبيه شااده اساات كه نور مرئي نكه ديودي در جلوي آ

را كم و زياد  مادون قرمز اسات كه از راه دور دساتگاه شاما را خاموش و روشان يا صداي آن

 كند . ميو 

 

 

جاي نور مرئي از ه ديود فرسااااااتنده مادون قرمز مانند ديود نوراني اساااااات با اين تفاوت كه  ب 

معمولا ساافيد  ديود فرسااتنده نام دارد و , مي كند . اين ديود پخشخود نور نامرئي مادون قرمز 

 رنگ يا به رنگ بنفش است و ديود گيرنده مادون قرمز به رنگ سياه مي باشد.

در مدار زير مي خواهيم با اساااااتفاده از آي ساااااي تقويت كننده و جاي گزيني گيرنده مادون با 

 فتوسل آن را به گيرنده مادون قرمز تبديل كنيم .

 

 پتانسيومتر مي توانيد حساسيت گيرنده را تغيير دهيد .با چرخاندن  نكته:

 

پايه هاي مثبت و منفي ديود فرسااااااتنده و گيرنده مادون قرمز را درساااااات در مدار جا  نكته :

  گذاري كنيد .

 



 

 

  روبات كنترل از راه دور -142

يک ترانزيسااتور و بعد به موتور  هببه جای ديود نورانی خروجی آيساای را اگر در مدار بالا 

 مي توانيم روبات كنترل از راه دور بسازيم . وصل کنيد

 

 



 

 

  كنترل از راه دور لمسي -143

را لمس كنيد . با لمس كردن  Bو  Aمدار زير را بر روي برد آزمايشگاهي ببنديد و دو نقطه 

 مادون قرمز را فعال مي كندستنده دو نقطه دست شما نقش مقاومت را ايجاد كرده و ديود فر

 

 



 

 (دزدگير بي سيم) دزد گير نامرئي -144

را به ياد داريد ؟... حال اگر دزدي در روز بيايد و چراغي روشن نكند مدار  103مثال مدار 

كه نور مادون ما عمل نخواهد كرد . با بستن مدار زير مشكل ما حل مي شود و فقط كافيست 

روشاان مي شااود . پس بايد ديود فرسااتنده  نوراني فرسااتنده قطع شااود ديودقرمز بين گيرنده و 

مادون قرمز را بر روي قساامت متحرك درب و گيرنده را بر روي قساامت ثابت درب نصااب 

 مي كند .  باخبركنيد . با باز شدن درب ديود روشن خواهد شد و شما را 
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  از بيزر استفاده كنيد تا بهتر متوجه شويد . جاي ديود نورانيه در مدار بالا مي توانيد ب

 

 

 نمايش عدد از راه دور -146

با استفاده از مدار بالا و جاي گذاري سون سگمنت به جاي بيزر مي توانيد اعداد دلخواه خود 

  را از راه دور نمايش دهيد .

 

 



 

 

  

 تست ديود فرستنده مادون قرمز -147

ساااااري كنيد و آنرا به باطري وصااااال كنيد .  Ω220ديود مادون قرمز را با يك عدد مقاومت 

حالا با يك عدد دوربين موبايل ، ديود را نگاه كنيد . اگر ديود ساالم باشاد و درست وصل شده 

 ، ديود داخل دوربين روشن ديده مي شود .باشد 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانستنيها

 : 555آی سی 

سی ها از مدارات مجتمع داخلي ساخته شده است . اين   مانند تمامي آی  555آی سی 

آی سی به آی سی تايمر معروف است  زيرا از اين آی سی مي توان بعنوان تايمر و 

همانطور كه در شكل پيداست  منبع سيكل ) دادن ولتاژ در يك ثانيه( استفاده كرد .

آی سي ،  1زماني كه منحني كوچك روي آی سی را به سمت خود بگيريد  شماره 

   اولين پايه سمت چپ شما مي شود .

 عكس

 



 555فلاشر با آي سي تايمر -148

در اين مدار ما بجاي دو عدد ترانزيسااااتور از يك عدد آي سااااي تايمر اسااااتفاده كرده ايم كه با  

 ( تغيير ميLEDساارعت چشاامك زدن ديود نوراني) 7و  6پتانساايومتر متصاال بين پايه هاي 

 توسط پتانسيومتر مي باشد. C1كند . اساس كار اين مدار با شارژ و دشارژ خازن

 

 

 



 تاثير خازن در تغيير سرعت -149

اساااتفاده كنيد . سااارعت چشااامك  µf10از خازن  µf100مدار بالا را باز نكنيد و بجاي خازن 

 زدن تند تر مي شود .

 تاثير مقاومت در تغيير سرعت  -150

   كيلو استفاده كنيد و نتيجه را ببينيد.KΩ 100از مقاومت KΩ1بجاي مقاومت در مدار بالا از 

 

اساااااااتفاده كنيد . ميبينيد كه  KΩ220از يك عدد مقاومت  KΩ100حاال بجااي مقااومات  -151

 سرعت چشمك زدن نسبت به مدار بالا كمتر شده است .

 

 555كانال با آي سي  2فلاشر  -152

يك عدد ديود نوراني ديگر بصورت عكس ديود نوراني داخل شاما همچنين مي توانيد با بستن 

جاي يكي از مقاومت ه مدار مي توانيد يك مدار فلاشاااار دو كانال بسااااازيد . شااااما مي توانيد ب

 اهم استفاده كنيد . 470اهمي كه با ديود هاي نوراني سري شده ، از مقاومت  220هاي 

 



 

 

   555توليد صدا با آي سي  -153

جاي ديود نوراني يك عدد بيزر  ه اين مدار مانند مدار بالاساااات با اين تفاوت كه باساااااس كار 

 قرار ميگيرد . 

 

 



 

 555راه اندازي موتور با آی سی  -154

آی سااااااای ،  ترانزيساااااااتور را فعال مي كند و موتور  3در مادار زير باا زدن كليد ولتاژ پايه 

ندن ولوم پتانسيومتر مي توانيد سرعت روشن مي شود . با چرخاالكتريكي به مدت چند لحظه 

 روشن ماندن موتور را تغيير دهيد .

 



 

 

 توليد صدا و نور و حركت  -155

در مدار زير با چرخاندن پتانسيومتر زمان روشن ماندن ديود و بيزر و موتور را تغيير دهيد 

دازي براي راه ان. دليل اساتفاده از ترانزيساتور به اين دليل اسات كه پايه آی سی قدرت كافي 

 كمك مي گيريم . BD139هر سه قطعه را ندارد پس از ترانزيستور

 

 



 

 

 تايمر اعداد -156

در مدار زير با تغيير پايه هاي منفي سون سگمنت مي توانيد اعداد دلخواه خود را نشان دهيد 

 تغيير دهيد .و با تغيير پتانسيومتر مدت نمايش اين اعداد را 

 

 

 



 

 

 و فتوسل  555تغيير صدا با  -157

جاي اساااتفاده از پتانسااايومتر مي توانيد از فتوسااال اساااتفاده كنيد . اين مدار را ه در اين مدار ب

 مي توانيد در مداراتي كه حساس به نور مي باشند نيز استفاده كنيد .

 

 

 



 

 

            تغيير سرعت با فتوسل -158

ساااارعت چشاااامك زدن را تغيير دهيد . با تاريك شاااادن مي توانيد با پوشاااااندن روي فتوساااال ، 

 فضاي فتوسل مقاومت آن بالا رفته و در نتيجه سرعت چشمك زدن كم مي شود .

 

 



 

 

 

 بازي با نور -159

در مدار بالا بجاي ديود نوراني از يك عدد بيزر اساااتفاده كنيد . حال در يك مكان تاريك قرار 

نيد . حركت ك نوربگيريد و چشامان خود را ببنديد .  حال ساعي كنيد با چشمان بسته به سمت 

   هر چه سرعت صداي بيزر بيشتر شود به نور نزديك تر مي شويد .

 

 

 نورفلاشر دوكانال حساس به  -160

با بسااتن مدار زير مي توانيد مكان هايي كه داراي نور بيشااتر هسااتند را تشاااخيص دهيد . در 

 اين حالت هر چه سرعت چشمك زدن بيشتر شود مشخص مي شود كه نور بيشتر است .

 

 



 

 

 

 تغيير صدا با ترميستور -161

دار را استفاده كنيد . اين مجاي اساتفاده از پتانسيومتر مي توانيد از ترميستور ه در اين مدار ب

 مي توانيد در مداراتي كه حساس به حرارت مي باشند نيز استفاده كنيد .

 



 

 

 

 

 

 

 تغيير سرعت با ترميستور -162

 با گرم شااادن، سااارعت چشااامك زدن را تغيير دهيد . حرارت دادن به ترميساااتورمي توانيد با 

 مي شود . زيادمك زدن رفته و در نتيجه سرعت چش پايينمقاومت آن  ترميستور



 

 

 

 

 

 نورفلاشر دوكانال حساس به  -163

تشخيص دهيد . در اين حالت  اجسامی که دمای بالاتری دارندبا بستن مدار زير مي توانيد 

 است .آن جسم دمای بالاتر هر چه سرعت چشمك زدن بيشتر شود مشخص مي شود كه 



 

 

 

 

 ارگ الكترونيكي  -164

صداهاي بيشتري توليد  B و Aو گذاشتن مقاومت و كليد در ادامه نقاط شما مي توانيد با خريد 

 470اهم و  220كيلواهم سري شده ، از مقاومت هاي  1كنيد . شاما مي توانيد بجاي مقاومت 

 اهم نيز استفاده كنيد .
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بينيد كه  اسااااتفاده كنيد و كليد ها را بفشاااااريد . مي KΩ33از مقاومت  KΩ5.6بجاي مقاومت 

 صداي پخش شده تغيير مي كند . 

 

166-   



      صااااااداي بيزر بم تر  كيلو اسااااااتفاده كنيد .  KΩ100از مقاومت  KΩ33حالا بجاي مقاومت 

 .  مي شود

167-   

لوم چرخاندن ومي توانيد بجاي تعويض مقاومت ها از يك عدد پتانساااايومتر اسااااتفاده كنيد و با 

 پتانسيومتر صدا را تغيير دهيد .

 

 : 555تايمر با آي سي  -168

رسد و دشارژ )خالي  كه پايه ريست مي باشد مي 4و  2با زدن ساوئيچ ولتاژ منفي به پايه ي 

شاادن ( خازن توسااط پتانساايومتر انجام مي پذيرد . با تغيير پتانساايومتر مي توانيد زمان تايمر 

 را تنظيم نماييد .

  5.6كيلواهم ساااااري شاااااده با پتانسااااايومتر از مقاومت  10شاااااما نيز مي توانيد بجاي مقاومت 

 كيلواهم نيز استفاده كنيد .

 

 



 

 

 تايمر لمسي -169

دست شما عمل كليد را انجام مي دهد و ديود  Bو  Aبا بستن مدار زير و لمس كردن دو نقطه 

 نوراني روشن مي شود .

 

 



 

 

 رقص نور با صدا  -170

ا ر اين مدار تركيبي از مدار فلاشااار و توليد صااادا مي باشاااد و مي توان با تقويت خروجي آن

ي از خروج مثبتد . كار اين مدار اين اسااات كه با توليد ولتاژ ردر جشااان تولد نيز اساااتفاده ك

 دهد . بيزر صدا مي وشن مي شود و با توليد ولتاژ منفيآي سي ديود نوراني ر

 



 

                    ديمر  -171

کااه بااا تغيير اين ماادار ولتاااژ خروجي را كنترل و آن را كم و زياااد مي كنااد . بر اين اسااااااااس 

پتانساايومتر می تونيد ساارعت قطع وصاال شااودن خروجی را تغيير دهيد . پتانساايومتر در اين 

  مدار نقشکنترل سرعت خروجی را ايفا می کند .

 



 

                        555كنترل دور موتور با  -172

خروجي  برعكس و 1N4148اين مادار هماانند مدار بالا مي باشاااااااد با اين تفاوت كه ديودهاي 

ولتاژ ، مثبت و خروجي توساااط ترانزيساااتور تقويت شاااده اسااات . با تغيير پتانسااايومتر سااارعت 

(" PWMموتور نيز تغيير مي كند . به اين روش قطع و وصال ولتاژ "مدولاسيون پهناي باند )

 مشخص است . 102با شماره  1nfمي گويند .خازن 

 



 فلاشر دو رنگ -173

در يك پالس مثبت و در يك پالس منفي مي باشااد .   555در اين مدار ولتاژ خروجي آي سااي 

در اين مادار مي توانياد از دو عادد ديود نوراني باا دو رناگ متفااوت كه به صاااااااورت عكس 

 يكديگر وصل مي شوند استفاده كنيد .
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اساااااتفاده كنيد . زمان چشااااامك زدن ديودهاي نوراني  KΩ33از مقاومت  KΩ1بجاي مقاومت 

 كمتر مي شود .
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  از يك عدد مقاومت KΩ33براي بيشاااااااتر شااااااادن سااااااارعت ديودهاي نوراني بجاي مقاومت 

KΩ5.6 . استفاده كنيد 

 

   555با   و خاموش  مدار روشن -176

فلاپ اسااااات با اين تفاوت كه با دو عدد ساااااوئيچ كار مي كند كه يكي  –اين مدار نوعي فليپ 

براي روشن و ديگري براي خاموش شدن خروجي مي باشد . اساس كار اين مدار بدين گونه 

و منفي نيساات پالسااي ايجاد نمي شااود بلكه ولتاژ در اين پايه  6اساات كه چون خازني بين پايه 



و با  1كه پايه ي تريگر مي باشااااااد خروجي  2يه ي ثابت اساااااات و با اعمال ولتاژ منفي به پا

   مي شود . 0كه پايه ي ريست مي باشد خروجي  4اعمال ولتاژ منفي به پايه ي 

 

 

 

 

 



 555لمسي با   و خاموش  مدار روشن -177

را بر روي دستگيره درب خانه خود ببنديد .  دو عدد سيم وصل كنيد و آن Bو  Aبه دو نقطه 

دساتگيره ديود نوراني روشان شده  و شما متوجه مي شويد كه كسي پشت درب با لمس كردن 

 خانه است . با زدن كليد ، ديود نوراني خاموش مي شود .

 

 

 

 

 



 توليد صداي لمسي : -178

را روشن مي كند و ولتاژ منفي  2تحريك شاده و ترانزيستور  1ترانزيساتور،  Aبا لمس نقطه 

 يرساند و بيزر تا مدتي به صدا در مي آيد .  م 2را به پايه ي 

اسااااااتفاده كنيد . وهمچنين ميتوان از  1nfاز خازن  10nfجاي خازن ه شااااااما نيز مي توانيد ب

 كيلواهم نيز استفاده كرد.10كيلواهم سري شده با ترانزيستور ، از مقاومت 100مقاومت 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : كليدي پايه دروازه های منطقی

 

 )و( : ANDدروازه )گيت(  -179

يا روشااان  1تا خروجي  باشاااند 1ورودي همانطور كه از اسااام اين گيت پيداسااات بايد هر دو 

 مي شود . 1خروجي  ورودي دو ، " و"  روشن شدن ورودي يكشود . پس با 

 فنی اين دروازه بصورت زير است :شمای 

 دانستنيها

 دروازه )يا همان گيت(هاي منطقي :

گيت هاي  منطقي  مداراتي  هساااتند  كه  اسااااس  و  پايه ي  الكترونيك ديجيتال را شاااامل        

 مي شوند . 

براي مثال ميكرو پروسااااسااااورها و ميكروكنترلرها )آی ساااای هاي قابل برنامه ريزي( از 

صاادها هزار و حتي ميليون ها ترانزيسااتور كه به صااورت مدارات منطقي بسااته شااده اند 

 ند . در اين فصل با بستن و امتحان مدارات منطقي آشنا مي شويد .تشكيل شده ا

يعني  0كامپيوتر شاااااما از ميليون ها مدار منطقي تشاااااکيل شاااااده اسااااات در زبان ديجيتال 

 1و  0يعني روشااان. براي مثال صااادايي كه از بلندگو پخش مي شاااود همان  1خاموش و 

ا بعنوان يك صدا يا موسيقي مي هايي اسات كه با سارعت بالا نوساان می کنند و شما آن ر

 شنويد.

 



             

 

 ميگويند . )و(AND بينيد که به آن " جدول صحت " دروازه  در شکل بالا جدولی می

نشااانه خاموش بودن اساات . از اين جدول می توان فهميد  0نشااانه روشاان و  1در اين جدول 

 که چه وقت خروجی روشن می شود .

ماادار کلياادی نيز راهنمااای خوبی برای درک بهتر کااارکرد دروازه هااا خواهااد بود . در اين 

مدار زماني كه شاااما كليد اول " و " كليد دو را با هم بگيريد ديود نوراني روشااان مي شاااود . 

  را مشاهده می کنيد : ANDدر زير مدار کليدی گيت 

 

 

 



 مدار بازي گروهي -180

درسات كنيم . به اين صورت كه مدار زير را در نقطه اي دور  مي خواهيم بازي اي گروهي

مي گذاريم و چهار نفر به صاااورت دو گروه دو نفري در پشااات خط مي ايساااتيم و زماني كه 

هر گروه به طور كامل به مدار رسايد دو كليد را با هم مي فشاارند و ديود روشاان مي شود و 

 آن گروه برنده است .
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 ديود نوراني از بيزر استفاده كنيد تا بهتر متوجه شويد .مي توانيد به جاي 

 

 ANDاستفاده صنعتي گيت  -182

مداری طراحی کنيم که  ،برای مثال اگر ما بخواهيم در دساااااااتگاه پرس برای بالا بردن ايمنی

برای پرس کردن ، اپراتور دساتگاه بايد دو عدد کليد را باهم فشاار دهد تا دستش زير دستگاه 

 ار بصورت زير خواهد بود : نرود ، مد

 ابتدا جدول صحت را تشکيل می دهيم :

 

 

كليد دوم بايد با هم وصل شوند ،  اري طراحي كنيم تا كليد اول وبعد با خود مي گوييم بايد مد

 يا همان " و " استفاده مي كنيم . ANDپس بايد از دروازه )گيت( 

 توجه به جدول مدار کليدی را رسم می کنيم :سپس با 

out B A 

0 0 0 
0 0 1 

0 1 0 

1 1 1 



 

 صورت زير خواهد بود: ه و در نهايت با توجه به تعاريف بالا مدار منطقی ب

 

 )يا(: OR( در وازه )گيت ( 183

می شاااااود که حداقل  1، به دروازه ای گفته می شاااااود که خروجی آن درصاااااورتی  ORگيت 

  آمده است :  ORباشد . در زير شمای فنی و جدول صحت گيت  1يکی از ورودی ها 

 

 

 را وصل كنيد. 2" يا " كليد  1در اين مدار زماني ديود نوراني روشن مي شود كه شما كليد 

 زير مشاهده می کنيد :را در   ORهمچنين مدار کليدی گيت 
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 اگر ما بخواهيم ديود را هم از اتاق و هم از پذيرايي روشن كنيم از اين مدار استفاده مي كنيم

 

 )منفی(: NOTدروازه  -185

و  0باشاااااااد خروجی  1در اين گيات خروجی معکوس می بااشاااااااد يعنی هنگاامی کاه ورودی 

 است . 1باشد خروجی  0هنگامی که ورودی 

 به تعاريف بالا مدار کليدی اين گيت را در زير می بينيم :با توجه 

 

 (دليل وجود مقاومت در مدار جلوگيری از اتصال کوتاه شدن باتری در هنگام وصل کليد است .)

 

 در اين مدار هنگامي ديود نوراني روشن مي شود كه كليد وصل " نباشد " .



زير جدول صاااحت و همچنين براسااااس وضاااعيت کليد می توان جدول صاااحت نوشااات . در 

 شمای فنی اين گيت آمده است :
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زمااني كاه ما مداري را بخواهيم براي مدت كوتاهي خاموش كنيم و يا منفي روشااااااان كنيم از 

 مدار بالا استفاده مي كنيم .

 :كليدي ترکيبی  دروازه های منطقی

وازه های منطقی جديدی يکديگر می توان در باا ترکياب برخی از دروازه هاای منطقی پايه با

 ساخت که به آن ها " دروازه های منطقی ترکيبی " گفته می شود .

 )منفی و (: NAND( دروازه منطقی 187

اساات که ورودی  0به گيتی گفته می شااود که خروجی آن زمانی  )ننَد(NANDعملگر )گيت( 

  است. )منفي( NOTو )و(   ANDاين گيت ترکيبی از دو گيت  می باشند . 1های آن 

 

 را ميبينيم :   NANDدر زير شمای فنی و جدول صحت گيت 



 

    : وهمچنين مدار کليدی آن را در زير ملاحظه می فرماييد

 

 )منفی يا (: NORدروازه منطقی  -188

( اساااات که ورودی آن 1به گيتی گفته می شااااود که خروجی آن زمانی فعال ) )نرُ(NORگيت 

  است . 0شود خروجی  1باشد . حتی اگر يکی از ورودی ها  0کاملا 

 

 بصورت زير است : NORجدول صحت و شمای فنی گيت 



 

 

 ديود نوراني دی اين گيت نيز در زير آمده اساات . زماني كه كليدي وصاال " نيساات "مدار کلي

 ديود خاموش مي شود .روشن است ولي اگر كليد يك " يا " كليد دو وصل شود 

 

 : (XOR)انحصاری  OR( دروازه منطقی 189

 1اين عملگر فقط دارای دو ورودی و يااک خروجی می باااشاااااااد . خروجی اين گياات زمااانی 

اسات که ورودی ها مخالف يکديگر باشاند . جدول صحت و شمای فنی وهمچنين مدار کليدی  

 اين گيت در زير آمده است:   



 

 

 ه سيم استفاده كنيد .مي توانيد بجاي دو عدد از كليد ها از دو تك

 

 (:XNORانحصاری )   NORدروازه منطقی  -190

خروجی می باشاااد .هنگامی  يک فقط دارای دو ورودی و ر()ايكسااان  XORاين گيت مانند گيت 

می شاود . در زير شامای فنی ، جدول صحت  1که دو ورودی برابر يکديگر باشاند خروجی 

 و مدار کليدی اين گيت آمده است :



 

 

 توانيد بجاي دو عدد از كليد ها از دو تكه سيم استفاده كنيد .مي 

 

   مدارات منطقي ترانزيستوري:

مدارات منطقي بالا با اساااتفاده از كليد اسااات و ما شاااايد در مداري نياز داشاااته باشااايم مدارات 

منطقي را با ترانزيسااااتور ببنديم كه در اين صااااورت از مدارات منطقي ترانزيسااااتوري پايين 

 از توضاايحات اضااافي پرهيزه مي كنيم . با اسااتفاده از توضايحات بالا در مدارات زير اساتفاد

 مي شود .



 )و( :  ANDدروازه )گيت(  -191

 

در اين دروازه زماني ديود نوراني روشن مي شود كه كليد يك " و "  كليد دو را     

 فشار دهيد .

 

 

 

 



 )يا(: ORدر وازه )گيت (  -192

زماني ديود نوراني روشاان مي شااود كه كليد يك " يا " ، در اين دروازه مانند مثال كليدي 

 كليد دو وصل باشند .

 

  

  

 

 



 )نفی يا منفی(: NOTدروازه  -193

در اين دروازه نيز مانند مدار كليدي زماني ديود نوراني روشن مي شود كه كليد وصل      

 زماني كه كليد را وصل كنيد ديود نوراني خاموش مي شود . " نباشد " .

 

 

 



 )منفی و (: NANDدروازه منطقی  -194

 در اين گيت زماني ديود نوراني روشن مي شود كه كليد يك " و " كليد دو وصل " نباشد " .
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 مدار بازي گروهي را در مدارات منطقي كليدي را به ياد داريد ؟....

 بازي را مي توانيد با مدار بالا نيز انجام دهيد .اين 

 

در مدار بالا مي توانيد براي بهتر متوجه شدن مي توانيد از بيزر به جاي ديود  -196

 نوراني استفاده كنيد .

 براي زيبايي بهتر مي توانيد هم از ديود نوراني و هم از بيزر استفاده كنيد . -197

 

 )منفی يا (: NORدروازه منطقی  -198

در اين دروازه زماني ديود نوراني روشن مي شود كه كليد يك " يا " كليد دو وصل           

  . " نباشند "
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 مي توانيد از ديود نوراني از بيزر استفاده كنيد .

 

200-  

 يد اده كنهمچنين مي توانيد بدليل تحمل ترانزيستور به جاي ديود نوراني از موتور استف


